

DEBRECZEN

szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda :
főzséfé kir. herceg-utca 1. (Bikabérház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 20. sz. 1944. január 26 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 Ft, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Rómát nem fenyegeti közvetlen veszély

Jelenleg Littoria és a Guarigliano folyó felé hullámszanak a harcok
A pápa nem hagyja el a Vatikánt

A keleti front déli szakaszán a németek, középen és északon az oroszok támadnak
Szófiát és Fiumét újabb légitámadás érte — Anglia és az Egyesült államok nem ismerik el
a bolíviai kormányt — Hoare Belisha a szovjet követeléseivel szemben toglalt állást

Bár a keleti fronton tovább tartanak a nem lebecsülendő hadi-események, az érdeklődés most mégis inkább a délolaszországi harcok felé fordul és világszerte az ott kialakuló helyzetet figyelik. Berlińi tájékoztatás szerint az olasz harctéren a Nettunónál partraszállt angolszász erők és a német csapatok között eddig csak előcsatározásokra került sor. Az ellenség még nem fejezte be csapatainak és hadianyagának partraszállását, bár a csapatok zömét már partra tették. Német részről itt is ellenintézkedések vannak folyamatban — hangoztatják Berlińben.

A Svájci Távíratj Iroda római levelezője megkísérelte, hogy német körökben nyilatkozatot kapjon a szövetségesek új partraszállásáról. A németek határozottan kijelentették, hogy a főparancsnokságnak semmiképpen sem áll szándékában, hogy feladja a délolaszországi arcvonalat. A véderő már megkezdte az ellenintézkedéseket. Az ítközvetel, amelyet az ellenség felkínál — mondták német helyen — teljes mértékben elfogadjuk, mert a partraszállásra teljes mértékben el voltunk készítelve. A levelező jelenti továbbá, hogy Róma városát nem fenyegeti közvetlen veszély. Megjegyzik, hogy a szövetséges haderő a Guarigliano-folyó vidékén levő állásokat akarja körülzárni. Ezért nyomulnak Littoria felé és nem más, Rómától délre fekvő helységeket ellen. Róma nyílt város jellegét tiszteletben tartják és nem gondolják erődítménnyé átalakítani. A levelező úgy tudja, hogy a Szentseknek megfelelő biztonságot adtak, Vatikáni körökben továbbra is nyugodtak.

Newyorki jelentés szerint arra a kérdésre, miért történt a szövetségesek hadművelete Rómától délre csak most, a „Newyork Times” Olaszországból Amerikába röviddel ezelőtt visszajert tudósítója válaszol. A tudósító közli, hogy az olasz főváros elleni előretörés terveit már a múlt év szeptember közepén kidolgozták. Akkor főként légi úton szállított csapatokkal szándékoztak a vállalkozást végrehajtani. Az utolsó pillanatban Badoglio, aki akkor még Rómában tartózkodott, jelentette, hogy a kívánt segítséget nem tudja megadni. Erre az egész tervet a tengerről való partraszállásra állították át.

Amerikai megjegyzések hangsúlyozzák, hogy „Róma esetleges elfoglalása politikai és lélektani szempontból jelentősebb lenne,

mint katonai szempontból”.

A „Neue Zürcher Zeitung” közli, hogy erős német hadosztályok gyorsított ütemben minden rendelkezésre álló szállítóeszközzel útban vannak a brit és amerikai csapatok partraszállási helyei felé, hogy felfogják a támadást. Rómában teljes a rend, az utcák népesek. Nettunóból az amerikai gyorscsapatok Littoria felé nyomulnak előre. Két oszlop kezdte meg a támadást Via Appia ellen, egyidejűleg erős bombázó repülőek támadást intéztek a felvonuló német erők ellen. Hétfő óta heves harc folyik a littorial repülőter birtokáért. Guarigliano szakaszán Kesselring csapatai 24 óra óta támadnak. A németek most már a Rapido-folyó déli partján levő angol állásokat ostromolják.

A keleti arcvonalon

az elmúlt 24 órában Leningrád szakasza volt a legsúlyosabb harcok színhelye. Tájékozott német körök véleménye szerint további hevesebb válással kell számolni. Berlińben megállapítják, hogy a harcok súlypontja az északi szakaszra terelődött át. Kétségtelen — mondják katonai körökben — hogy az orosz offenzíva mind a leningrádi, mind az ilmentói szakaszon bizonyos sikereket ért el. Ezek a sikerek mindenekelőtt a tüzéség eddigi nem tapasztalt arányban történt bevetésével magyarázhatók, ami lehetővé tette a jól kiépített német védelmi állások szétrombolását. Az offenzíva célja természetesen a német front áttörése, ami eddig sem a déli, sem a középső szakaszon nem sikerült. Most a szovjet hadvezetőség északon próbálkozik, ami azért bír különösebb jelentőséggel, mert így a szovjet áttörés nemcsak a bal-i államokhoz, hanem a német birodalom határaihoz is közel juttatná a szovjet hadsereget. Az új helyzetben a német hadsereg közelebb jutott ellátási támaszpontjaihoz, ahol a legsűrűbb úthálózat áll rendelkezésre. A német hadvezetőség a leningrádi térségben megindult orosz offenzívára éppen úgy, mint a már azt megelőző támadásoknál is, arcvonalakigénylással és kitérésrel válaszolt. Illetékes körök közlése szerint azonban egyéb ellenintézkedés is folyamatban van.

A szovjetorosz főparancsnokság szerint Manstein tábornagy erős kötelekkel Vinnicától keletre ismét megkezdte a támadás Vatuń tábornok hadseregének déli szárnya ellen.

Német illetékes helyen

foglalkoznak a londoni rádióknak ama megjegyzésével, hogy Szovjet-Oroszország annakidején csak azért kötött megállapodást Németországgal, hogy a háborúra felkészülhessen. A berlińi Wilhelmstrassen figyelemreméltónak találják, hogy most már angol részről is megerősítik a német álláspontot, amely szerint Szovjet-Oroszország csak azért kötött megállapodást, hogy katonai előkészületeit befejezhesse és aztután Németországba sodorja.

A lengyel-orosz viszály

kérdésében az angol közvéleményben igen érdekes jelenségek mutatkoznak. Hoare Belisha volt angol hadügyminiszter a „News World” hasábjain hosszabb cikkben toglalkozik a lengyel-orosz kérdéssel.

A legkisebb kétség sincs aziránt — írja többi között —, hogy Lengyelország határai de jure azok a határok, amelyek a háború előtt fennálltak. Ezeket jogszertien elismerték és csupán az érdeklélfelek közötti kölcsönös megállapodással igazithatók ki. Így áll a jogi helyzet és ezt sem Nagy-Britannia, sem az Egyesült Államok kormánya nem adhatja fel becsületének megsorbítása nélkül.

Hoare Belisha erőlesen szembe száll az erők által diktált ultimátumokkal és befejezésül a következőket írja: Hiába nyervek meg ezt a háborút, ha nem érjük el azt, hogy a nyers erőhatalom alkalmazását korrekt tárgyalásokkal helyettesítsük.

A londoni Observer „Az első próba” cím alatt foglalkozik a lengyel-orosz kérdéssel és rámutat arra a veszélyre, amely abból származnék, ha Moszkva a londoni lengyel menekült kormányt figyelmen kívül hagyva, bábkormányt létesítené. Ha a menekült kormányok jogait ily módon hátrébe szorítanák, és esetben a moszkvai és a teheráni nyilatkozat nem érne többet papírrongyál. Nemcsak Európa békeje, hanem Oroszország jóléte is kockán forog.

Bolívia

körül újabb bonyodalom keletkezett. Az Egyesült Államok elutasították az új bolíviai kormány elismerését és utasították lapazi nagykövetségüket, hogy térjen vissza az Egyesült Államokba.

Az Egyesült Államok kormánya ugyanis azt állítja, hogy felforgató és a szövetségesek ügyével szemben ellenséges irányultságú csoportok összeesküvéseket szönek az amerikai kormányok ellen, amelyek a nyugati féltek védelmében szembeszálltak a tengelytámadással.

A bolíviai kormányval, azonnal kapcsolatban is olyan vállalkozásról van szó, amelyet az „általános felforgató mozgalom” hajtott végre és amelynek az a célja, hogy működési területét Amerikában állandóan kiterjessze.

Venezuela kormánya sem ismerte el az új bolíviai kormányt. A brit hírszolgálat szerint a brazil kormány sem ismeri el Bolívia új kormányát. Hasonló magatartást tanúsít a bolíviai kormány is.

Anglia színén nem ismeri el a bolíviai kormányt. Eden külügyminiszter az alsóházban kijelentette, a brit kormány azt a határozatát, hogy nem ismeri el a bolíviai kormányt, az Egyesült Államok kormányával való szoros érintkezésbe lépés után hozta meg. Eden azt állította továbbá, hogy a bolíviai események felforgató csoportok tevékenységével állnak összefüggésben, úgyhogy a brit kormány Bolívia kormányát nem tekinti törvényesnek.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A szovjet Kercs mellett fokozta nyomását. A páncélosokkal és csatarepülőgépekkel támogatott ellenséges támadások még tartanak.

A bolsevisták Kirovoqrádtól északnyugatra több hadosztályllyal támadtak. A támadásokat váltakozó harcok után visszavertük, egy betörési helyet pedig ellentámadással összességben szorítottunk.

Pogrebiscsetól délnyugatra csapataink tüzereség és a légi fegyverem hatásos támogatásával kemény harcok után elfoglaltak eromen kiépített ellenséges állásokat. A szovjet ellentámadásai eredménytelenek maradtak. A harcok még folyamatban vannak.

A Pripiet és a Berezina között súlyos harcokban összemolttak a bolsevisták megismételt heves áttörési kísérleteit. Több betörést elrezteltünk.

A szovjet az Iumen totól északra és a Leningrádtól délre levő térségben is fokozódó hevesességgel folytatta áttörésre irányuló támadásait. Míg a támadásokat egyes szakaszokon visszavertük, vagy felfogtuk, több helyen még tartanak az elkecsereget harcok az előrenyomuló ellenséges harcscsoportokkal.

Délolaszországnban csapataink a nyugati szakaszon az ellenség

tartást tanúsít a bolíviai kormány is.

Anglia színén nem ismeri el a bolíviai kormányt. Eden külügyminiszter az alsóházban kijelentette, a brit kormány azt a határozatát, hogy nem ismeri el a bolíviai kormányt, az Egyesült Államok kormányával való szoros érintkezésbe lépés után hozta meg. Eden azt állította továbbá, hogy a bolíviai események felforgató csoportok tevékenységével állnak összefüggésben, úgyhogy a brit kormány Bolívia kormányát nem tekinti törvényesnek.

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A szovjet Kercs mellett fokozta nyomását. A páncélosokkal és csatarepülőgépekkel támogatott ellenséges támadások még tartanak.

A bolsevisták Kirovoqrádtól északnyugatra több hadosztályllyal támadtak. A támadásokat váltakozó harcok után visszavertük, egy betörési helyet pedig ellentámadással összességben szorítottunk.

Pogrebiscsetól délnyugatra csapataink tüzereség és a légi fegyverem hatásos támogatásával kemény harcok után elfoglaltak eromen kiépített ellenséges állásokat. A szovjet ellentámadásai eredménytelenek maradtak. A harcok még folyamatban vannak.

A Pripiet és a Berezina között súlyos harcokban összemolttak a bolsevisták megismételt heves áttörési kísérleteit. Több betörést elrezteltünk.

A szovjet az Iumen totól északra és a Leningrádtól délre levő térségben is fokozódó hevesességgel folytatta áttörésre irányuló támadásait. Míg a támadásokat egyes szakaszokon visszavertük, vagy felfogtuk, több helyen még tartanak az elkecsereget harcok az előrenyomuló ellenséges harcscsoportokkal.

Wittgenstein herceg vadász-örnagyhósi halála légiharcban

A német véderő főparancsnok-sága közli: Sayn-ickenstein Wittgenstein herceg örnagyhósi halála légiharcban. A német vadászrepülőjei veszítette el (MII). Berlin, jan. 25. (NTI) Göring Hermann birodalmi tábornagy Sayn Wittgenstein hercegről, aki a légi haderő örnagya volt és mint éjszakai vadász esett el, a következőkben emlékezett meg:

lőbb éjszakai vadászrepülőjei veszítette el (MII). Berlin, jan. 25. (NTI) Göring Hermann birodalmi tábornagy Sayn Wittgenstein hercegről, aki a légi haderő örnagya volt és mint éjszakai vadász esett el, a következőkben emlékezett meg:



Az ellenségnek a német haza ellen irányított támadásai ellen vívott harcában herceg Wittgenstein őrnagy, egyik vadászrezd parancsnoka és 83 légi csata győztese öt terrorista bombázó megsemmisítése után repülőhalált halt. A repülőraj,

A pápa nem hagyja el a Vatikánvárost

Chiasso, jan. 25. Vatikáni jól tájékozott körökben határozottan kijelentik, hogy XII. Pius pápa nem gondol a Vatikán elhagyására arra az esetre sem, ha a harci cselekmények Róma

Róma lakosai a Vatikánban keresnek menedéket

Zürich, jan. 25. (MTI) R Neue Zürcher Zeitung levelezője jelenti Chiassóból. A legutóbbi légi támadások után Róma számos lakosa a Vatikánba vonult, hogy a Szent Péter téren az ostromo-

Római helyzetkép

Róma, január 25. Mint olasz illetékes részről kijelentik, az angol-amerikailaknak régen várt partraszállása, a Terracina és a Tiberis-torkolat közötti síkságon új fejezetet nyit meg az Appennini-félszigetet folytatott harcokban.

Olaszország lakossága rögtön risztában volt azzal a ténnyel, hogy egy, Rómához ilyen közel fekvő támadás igen súlyos jelentőségű s még abban az esetben

Rómában teljes a nyugalom

Az olasz főváros utcáin délnek vonulnak a németek

Zürich, január 25. (Bud. Tud.) A „Neue Zürcher Zeitung” római tudóstíjaja jelenti: Negyvennyolc órája, hogy Rómától 50 kilométernyire brit és amerikai csapatok szálltak partra és hogy német hadosztályok gyorsított ütemben minden rendelkezésre álló szállítóeszközzel a ban vannak dél felé, hogy elfogják a támadást. A partraszállás híre Rómában szombaton délután terjedt el. Feltételezhető volt, hogy a hír a római lakosság körében rendkívül izgalmat keltett, ennek azonban nyoma sem volt. Vasárnap borús nap köszöntött a rómaiakra, miután az előző éjszaka nyugalmá; állandóan zavarta a dél felé vonuló gépkocsik zaja.

A külföldi rádiók által terjesztett hír, amely szerint az ágyúzás zaját Rómáig lehetett hallani, egyáltalán nem felel meg a valóság-

Legújabb az olasz harcterről

Berlin, jan. 25. Interim jelenti: A nettuno síkságon angol-amerikai csapatok heffón újból előnyomultak, a német biztosító csapatok azonban visszautasították ezeket az előretöréseket.

A Guarigliano alsó folyása és a parti hegységek között az 5. amerikai hadsereg újból hadműveletet indított a német vonalak ellen. A támadások megihusul-

Harcok a Pripjet mocsarak vidékén

Berlin, jan. 25. A Pripjet mocsarak erdős vidékén tovább folytak az ellenség heves áttörési kísérletei. Egész nap kemény és a támadókra különösen veszélyes harcokra került sor, melyek során a szovjetnek sikerült benyomulnia a német fővédelmi állásokba. A kezdeti eredményeket azonban hadműveleti sikereiket kiszélesíteni nem tudta. A betörési helyek egyrészt sikerült

Súlyos bombatámadás érte Sient

Róma, január 25. (NTT): A 2500 éves Siena városát, amely tele van műemlékekkel, hétfőn súlyos angol-amerikai légitámadás érte. A heves bombázás célpontjában elsősorban a város középpontja volt, amelynek közep. kori házai századokon keresztül állványozatlanul megőrizték ódon külsőiket. Sok ház rombadott, a bombázásnak áldozatul esett Siena közelében levő történelmi nevezetességű bazillika is a maga pótolhatatlan műkincsével. Ez a bazillika az obskuránsok híres kolostorához tartozott. A város

amelyet Wittgenstein őrnagy éjszakai harcban vezetett, az ellenséggel szemben a halálig elszánt fiatal parancsnoka szellemében fog tovább harcolni, mint ahogy mi mindannyian marandandó buzdítást és kötelességet látunk az ő halálában.

Herceg Wittgenstein őrnagy 1916-ban született.

környékére is kiterjednek. Vatikáni körökben kijelentik, hogy a Vatikánban az utolsó hónapokban megtették minden előkészületet erre az eshetőségre. (Bud. Tud.)

rok között és a hatalmas templom előcsarnokában keresen védelmet. Ezt a bevetet különösen sokan keresik fel naponta 11 és 14 óra között.

is, ha nem jelent nagyobbarányú partraszállást, sem szabad annak veszélyességét alábecsülni. Az olasz lakosság ezért ha nem is meglepetten, de mindenesetre igen feszülten figyeli az új harci térségben az erők felvonulását.

Függetlenül az ellenség tulajdonképpeni stratégiai céljaitól, a közvélemény úgy tekinti ezt a partraszállást, mint a Rómáért megindított csata kezdetét.

nak. Ugyancsak valótlan az az állítás, hogy a főváros utcáiban német járőrök cirkálnak. A rendet és nyugalmat sehol sem zavarják meg. Az utcák inkább néptelnek. A római vasárnapi lapoknak és a rádióknak nem áll módjukban, hogy részletesebb jelentéseket közöljenek a partraszállásról, hanem csupán röviden utalnak a háború új szakaszára.

A római lakosságot figyelmeztették, hogy ellenséges repülőgépek közeledésére ismét megszólalnak majd a szirénák, a légvédelmi tüzérség azonban nem lép működésbe. Tekintettel azonban arra, hogy a legutóbbi rómakörnyéki légi támadás halálos áldozatokot követelt a polgári lakosság körében, a szirénák felhangzására mindenkinek óvóhelyre kell vonulnia.

tak. Miután az angolok és amerikaiak nagy veszteségekkel járó sikertelen átkarolási hadműveleteket hajtottak végre, a Garigliano középső folyásánál, heffón csupán néhány helyi vállalkozásra korlátozódtak a harcok. Ezeket is visszautasították a német csapatok. Az adriai parti szakaszon mindkét részről tüzérségi tűz és rohamjárőr tevékenység folyt. (MTI)

megtisztítani, más részét elreteszeln. Hétfőn a szovjet 99 repülőgépet veszített. Az Ilmen tó északi partját és a Leningrádtól délnyugatra elterülő harctér között napok óta folyó elhárító csata hétfőn is tovább tartott. A bolsevistáknak sikerült több helyen néhány kilométerre visszahozni a német vonalakat, áttörési sikerekkel azonban itt sem dícselkedhetnek. (MTI)

lakossága körében nagy veszteségek voltak. (MTI).

Rövid táviratók

Helsinki, január 25. (MTI) MacClintock, az Egyesült Államok helsinki követségének eddigi ügyvivője kedden családjával együtt végleg elhagyta a finn fővárost. (MTI)

Newyork, jan. 25. (Bud. Tud.) Vizrebocsátottak a világ egyik legnagyobb csatahajóját, a nagyvenőtezer tonnas Missourit.

Neftuno

(m) Nettuno, ahol az angol-szász csapatok partraszálltak, nagyon jelen ékteleen hely. A részletesebb térképeken még csak megtaláljuk, de már csak nagy helységnevtárak érdemesítik arra, hogy megemlítsék. Természetes, hogy nem lehet minden, legfeljebb 2-3000 lakosú és ennél kevesebb, de sokszor még ennél több lélekszámú helységei nyilvántartani, ha csupán annyi nevezetessége van, hogy asszonyai festőien öltözködnék. Nettuno még ebben sem válik ki a szürke falvak sorából, hiszen nem az egyedüli hely, ahol a nők ruházata tetszelész. A Tirreni-tenger partján, Rómától kb. 45 kilométer távolságban, tehát annyira fekszik, mint Debrecenből Nyíregyháza, vagy Püspök-ladány.

A tengerparti fekvés alkalmas adhatott volna arra, hogy kiemelkedjen a mindennapi helységek sorából. Amde egy pillantás a térképre, még a hozzá nem értő is meggyőzi arról, hogy ilyen tengerparton csak költséggel lehetne kikötőhelyet építeni. Ahhoz, hogy a hajó menedéket találjon a tenger hullámai, meg a szél ostromai ellen, a szárazföldre mélyülő, kagylószerűen kialakult partokra van szükség, még jobb, ha sziget is van előtte, amelyen megtörnek a hullámok. Közvetlen a part előtt elég mély legyen a víz, hogy a hajó egészen a part mellé állhasson. Már pedig az az egyenes vonal, amely Nettunótól északra is, délre is húzódik, azt mutatja, hogy itt lapos és nem tagolt a part. Nagy építkezésekre volna szükség, hogy halászbárkákon kívül egyéb tengeri hajók is kikötessenek rendszeresen. Bizonyos, hogy az angolszászoknak is olyan különleges rendszabályokat kellett alkalmazniuk a partraszállásnál, amely csak a háború engedhet meg, a békés forgalom nagyon ráfizetne az ilyen kikötésre.

Kétségtelen, a környék egészen Rómáig alkalmas arra, hogy nagyobb seregek kifejlődjenek és felvonuljanak. Hullámos síkság terjeszkedik itt a tengerpart és az Apeninek között 15-30 km. szélességben, vagyis kb. olyan távolságban, amilyen Debrecen és Balmazújváros, illetőleg Zelemér között van. A felvonulásban a nagy hajógyűk védelmet nyújthatnak a csapatoknak. Feltűnik az is a térképen, hogy alig vannak községek ezen a síkságon és ezek is aprók. A tájék tehát meglehetősen néptelen. A római Kámpányán, magyarul szólva a római síkságon vagyunk. A síkság rendszerint termékeny, főként ha az éghajlat is megfelelő. Olaszországban ez ellen nem lehet kifogást emelni, hiszen sok olyan terménye van, amit mi nem tudunk megtermelni, vagy legalább is nem olyan könnyen, mint az olaszok. Róma vidékén és főle délre a nyári szárazság okoz gondot. Ősszel és tavasszal bőséges az eső. Ilyenkor illatos virágoktól tarka gyepszőnyeg borítja a földet, amelyet — akárcsak a Hortobágyon volnánk — legelő állatok lepnek el. Juhok, szarvasmarhák, lovak, bivalyok harapdálják a füvet. Nettuno mögött bozótos erdőség terjeszkedik, de nem a mi lombhullató fáink alkotják, hanem örökzöld cserjék és fák. De ha a forró, 25-30 fokos nyári napsugarak árasztják el a Kámpányát, akkor a fű leperzselődik, a virágok eltűnnek s a barna meg sárgászöld cserjék és fák. De a nyajak a forróság elől a hegyekbe menekültek és a nagy síkság szinte teljesen néptelen. Különösen elhagyott Róma környéke. Míg Európa más fővárosai közelségét egyre sürűbben jelentkező községek jelzik, addig Rómától 18-30 km. körzetben egyetlen helységet sem látunk. Okori sír-emlékek, középkori tornyok és antik villák romjai árulják el,

hogy hajdan élő, sőt igen előkelő élet volt itt. Az elhagyatottságnak az az oka, hogy a népvándorlás elpusztította minden kultúrát, kiirtotta vagy elűzte az embert és a helyébe a mocsárvilág telepedett. A mocsár pedig eltetöje a „rossz levegőt” olaszul a maáriát terjesztő szunyognak. A láz vagy a sírba, vagy a hegyekbe űzte inn n a lakosokat. Így kerülhetett azután a Kámpányá néhány nagy-

Ujabb légitámadás Szófia ellen

Berlin, január 25. (Német TL) Január 24-én a déli órákban északamerikai bombázók, elékek újból támadást kíséreltek meg Szófia ellen. A német és bolgár vadászok szembeszálltak az ellen-

birtokos kezébe, akik már csak azért sem művelhették meg a földet, mert némiképp kaptak munkásokat erre a veszélyes helyre. Ezért azután beheadták pásztórok, akik őszőlő tavasz végéig éltek itt állataikkal.

Az utóbbi években ugyan soká költöttek a vizek lecsapolására és olyan fákat ültettek el, amelyek sok vizet vonnak el a talajból és így szárítják azt, de még mindig nem sikerült visszaállítani az életet, amelyet a barbárság 150 év előtt elpusztított.

Egy volt bolgár miniszter és családjának bombahalála

Szófia, január 25. (Német TL) A sajtó közli, hogy Madjaroff Mihály ismert bolgár orvos és köztudott angol-amerikai légi támadás alkalmával szenvedett súlyos sérüléseibe belehalt. Azelőtt bolgár követ volt Londonban és Szentpétervárott, továbbá belügy- és hadügyminiszter. A nyugati hatal-

séges repülőekkel és azokat már a bolgár főváros előtt szétforgácsolták. Szófia környékén csak csak kétely károk keletkeztek. Számos ellenséges repülőgépet lelőttek (MTI)

mak felé hajló politikai irányzat vezetőjének tekintették Bulgáriában.

A légi támadás alkalmával felesége, leánya, unokája és annak felesége életét veszítette. Veje, Petko Steinfeld, az ismert ellenzéki képviselő pedig megsebesült. (MTI)

Légitámadás Fiume ellen

Zágráb, január 25. (MTI) Január 24-én angolszász repülőgépek támadást intéztek Fiume ellen. Az anyagi kárj és az áldo-

zatok számát még nem állapították meg, de úgy hírlik, hogy a támadás arányához képest a kár nem jelentős.

Svédország és a Szovjet szorosabb együttműködése

Genf, jan. 25. (NTI) Londonból jelenti: A Daily Sketch jelentése szerint a moszkvai svéd követ legközelebb Stockholmba

utazik, hogy fontos tanácskozáson vegyen részt Svédország és a Szovjet közötti szorosabb együttműködésről. (MTI)

Spanyolellenes hangok Angliában

Londonból jelenti: Cummings, a News Chronicle keddi számában határozottabban hangot követel a brit kormánytól a spanyol kormánnyal szemben. Először — írja Cummings szó szerint — megtörléseket alkalmazhatnánk, amelyek súlyos

helyzetbe hozhatnák a falangista kormányt. Elég lenne, ha kiterjesztenék a tengeri zárlatot a spanyol partok felé tartó tartály és gabonaszállító hajókra, azután pedig meglátnánk, hogy mi történik. (MTI)

Bose hadserege bevonult Burma területére

Rangoon, jan. 25. (NTI) Újdelhiből érkezett jelentések szerint India és Burma határán Nyugat-afrikából odaszállított néger csapatokat vontak össze, hogy ezekkel helyettesítsék a brit parancsnokság alatt álló indiai csapatokat. A britek minden va-

lószerűség szerint azért nyultak ehhez a rendszabályhoz, mert tartanak attól a veszélytől, amelyet a Bose vezetése alatt álló indiai nemzeti hadsereg jelent. Bose hadserege már bevonult Burma területére. (MTI)

Svájc hadi előkészületei

Zürich, január 25. (MTI): Dr Kobelt szövetségi tanácsos, a svájci kormány katonai osztályának vezetője, hétfőn este Winterthur városában beszédet mondott Svájce hadi előkészületeiről.

szükségessé válható katonai rendszabályok — mondotta befejezésül — különbözők lesznek, még pedig ahhoz képest, hogy egy rajtaütéssel, vagy tervszerű támadással szemben kell-e megvédelmezni az ország függetlenségét, vagy pedig az egymással háborúskodó felek Svájcon keresztül akarnak átvonulni és ezzel a törekvéssel szemben kell majd Svájce semlegességét megőltalmazni.

A hadsereg harci értéke — mondotta — többi között — állandóan gyarapodott és mind nagyobb súlya esik a latba. Kerekken 750 millió svájci frankot költöttek a határon és az országban létesített erődítésekre. Ezek ma túlnyomórészt elkészültek, vagy legalább is elhárításra kész állapotban vannak. Az ország területén mindenütt igen nagy számban készítették elő aknák elhelyezését.

A fegyverkezés terén a legfőbb figyelmet a páncélos elhárításnak és a légi elhárításnak szentelték. Megfelelő védett helyeken nagy tartalékokat halmoztak fel löszerből és mindenemű hadianyagból, továbbá élelmiszerekből, üzemanyagokból, felszerelési tárgyakkól és egyéb életfontosságú javakból. Ezzel biztosították, hogy Svájce erődjében élhessenek, harcolhassanak és kitarthassanak. Noha a tényleges szolgálatra idáig összesen több mint 5.3 milliárd frankot költöttek, az erőfelfejtés szükségletének megítélésénél a pénzügyi megfontolásokat mindig háttérbe szorították.

Mind jobban fokozódik a veszély, folytatta dr. Kobelt, hogy Svájce is belesodródik a pusztulásba. A nép és a hadsereg erőfeszítésének semmi körülmények között sem szabad tanvulnia. A

Kik nem harcolnak?

Az egész földön mindössze nyolc olyan állam van, amely kívül maradt a világtörténelem legnagyobb háborúján s még néhány, amellyel szemben új fogalmat, a „nem hadviselő” megjelölést alkalmaznak. Európa közel harmine állama közül csupán Andorra, Lichtenstein, Dél-Irország, Svájce, Svédország és a Vatikán semlegesek, míg a „nem hadviselők” közé Törökországot, Spanyolországot és Portugáliát kell számítani.

Insbruck, január 25. (NTI): Dr Lev birodalmi szervezeti vezetője az elmúlt napokban a kerületek többezerfőnyi vezetőszemélyisége előtt beszélt. Anglia el fog bukni — mondotta többek között. — A harc addig folytatódik, míg a zsidóveszély teljes megszüntetésével lehet számolni a német nép részéről. Dr. Lev ezután az angol-amerikai terrortámadások megboszulásáról beszélt

Bizonytalan időre elnapolták a képviselőházat

A képviselőház elfogadta a felsőház által módosított törvényjavaslatokat — A 42-es országos bizottságha beválasztották dr. Vásáry Istvánt

A képviselőház tegnap ülést tartott. Tasnádi Nagy András elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg gróf Zichy Jánosról, a Keresztény Néppárt elhunyt elnökéről.

— Elhunyta nemcsak pártját borította gyászba, hanem mélyen érintette az egész magyar közéletet is. Gróf Zichy János azok közé tartozott, akik küzdelmeiket mindig lovasias szellemben folytatták, megbecsülték az ellenfeleiket, ellenfeleiket nem ellenségeknek tekintik és azokat nem legyőzni, hanem meggyőzni igyekeztek.

— Elnöki pályáján, politikai feltevéseiben tőres nem esett, eszméihez, elveihez és önmagához mindig hű maradt.

— Az elnök javaslatára a Ház az elhunyt emlékét jegyzőkönyvében örökítette meg.

Ezután vita nélkül elfogadták a napirend három első pontját, nevezetesen a felhatalmazási javaslatok kapcsolatban az országgyűlés két háza között fellemerült ellentét kiegyenlítéséről szóló bizottsági jelentést, azután a családtagfogadásról és a tartásról való gondoskodás előmozdítása tárgyában készült törvényjavaslatot a felsőház által

eszközölt módosításokat, végül a nemzeti gazdálkodás rendjét zavaró egyes cselekmények szigorú büntetéséről, köznyelven a szupiac üldözéséről szóló törvényjavaslatot a felsőház által eszközölt módosításokkal.

A napirend utolsó pontja a 42 tagú országos bizottság rendes és pótaggajainak megválasztása volt.

A 42-es országos bizottságha a következő 28 rendes tagot választották meg: Balás Károly, Benes Zoltán, Bethlen László gróf, D. mel Aladár, Demkó Mihály, Ember Géza, Essz Sándor, Esterházy Mór gróf, Fricke Valér, Imrédy Béla, Ináncsy-Papp Elemér, Ivády Béla, Koltsey István, Kunder Antal, Laky Dezso, Lill János, Marton Béla, Matolcsy Matyas, Nagy Iván, Pajor Miklós, Rassay Károly, Szabó Gusztáv, Szöllösi Jenő, Teleki Béla gróf, Tomesváry Imre, Váci József és dr. Vásáry István.

Ugyanekkor huszonnyolc pótaggot is választottak.

A bizottsági tagválasztás eredményének kihirdetése után az elnök bejelentette, hogy a képviselőház üléseit bizonytalan időre elnapoltja.

Három székely fiú munkával fizeti ki a gimnáziumban a tanítatása költségeit

Az egész ország diáksága feltevése arra a szociális munkára, amelyet a hatvani gimnázium diákjai végeznek. Olyan önzetelen intézményt hoztak létre, amely lehetővé teszi, hogy a legszegényebb, de tehetséges fiúk is végzhessék iskoláikat. A diákoknak az a céljuk, hogy minél több magyar tehetséget megmentsenek.

Most az terelte rájuk a közfigyelmet, hogy három 19-20 éves székely ifjút vettek gondjukba, akik Gyergyócsomajánán tüntek ki tehetségükkel. Az ottani pap és tanító kezdte meg tanításukat és el is végezték a négy gimnáziumot. A hatvani gimnáziumból írtak a papnak, hogy ha akad a faluban tehetséges diáknak való székely fiú, küldje fel őket Hatvanba, próbavizsára. Így került a három székely Hatvanba és a gimnáziumban mind a három megállta a helyét, a próbavizsaga sikerült. Ott is maradtak mind a hárman.

A gimnáziumban mint magántanulókat beöltözteték őket. A tanulási és vizsgadíjuk, valamint az elemzésük költségeit úgy szerzik meg, hogy elvállalták napközben a gimnázium kertjének teljes gondozását. Amellett, hogy napszamos munkát végeztek, a fiúk közül egy jelen, a másik kettő jó eredményekkel végezték a hatodik gimnáziumban most már a hetedikbe irattoktat be. Mind a diákok, mind a tanárok nagy megbecsüléssel veszik körül a törekvő és szorgalmas székely ifjakat.

A hatvani diákok tehetségmentő mozgalmanak és segítő intézményének egyik főjellemvonása és nagy értéke, hogy tagjait igen korán hozzászoktatja a fizikai és szellemi munka és az ezek révén való kenyérkereset értékelésére és megbecsülésére. De még ennél is többet ér az a tény, hogy amit keresnek, nem a maguk javára keresnek, mert hiszen a tagok jövedelme a pénztárba folyik be és onnan azokat segítik, akik rászorulnak. A diákok munkakötelezettségét úgy szabták meg, hogy az I-II. osztály tanulói évi 100 pengőt, a III-IV. osztálybeliek 200 P, az V-VIII. osztálybeliek pedig évenként 300 pengőt kötelesek szellemi vagy fizikai munkával megkeresni. Ezt az összeget azonban sem a szülő, sem más idegen adománnyal nem pótolhatja, tehát a tagok maguk hoznak adózatot szegényebb társaikéért és ezzel az emberiséget érzi és a másokon való segítés örömezzete fejlődik ki bennük. Ha a szülők adakoznak is, ezt nem írják a fiúk javára. A rendszer szerint a kisdíjak kevesebbet fizet, de ha szüksége van rá, több támogatást kap, amit azzal indokolnak meg, hogy a nagyobb diák már jobban tudja saját munkájával is segíteni önmagát.

Az összetartásnak és a szeretetmunkának eredménye az, hogy a hatvani gimnáziumban már tizenkét falusi szegény fiú teljes tanítási költségeit fedezik a diákok.

vesi szeretet egy neme, mert megpróbálta vizesborogatással menteni az urát. Kísérletezése nem sikerült, férje meghalt. Még örökig tartózkodhatott a holttest mellett, majd pedig kiitta a mérget és végzett magával is.

Halálraítéltek egy betörőt az ellopott menyasszonyi kelengye miatt

Fodor István 25 éves cigándi gazdálkodó Tiszakaradon éjszaka betört Reisman Adolf kereskedő lakásába és onnan több ezer pengő értékű ruhaneműt és egy briliánsgyűrűt ellopott. A ruhanemű Reismanék Rózsika nevű leányának menyasszonyi kelengyéje volt. Fodort a csendőrség hamarosan elfogta és a sátoraljaújhegyi rögtönítélő bíróság elsötétítés ideje alatt elkövetett betörésért halálra ítélte.

Panaszok a kenyér minősége ellen

Mindgyakrabban érkeznek panaszok a közéletmezési ügyosztályhoz amiatt, mert a süők sűrűbélű, „szalonnás”, tippanós, túlságosan zsenegés, sületlen kenyeret hoznak forgalomba.

A város közéletmezésének tesz szolgálatot, aki emiatt kifogásolható kenyeret a közéletmezési ügyosztálynak bemutatja, hogy a

sütőiparosai szemben eljárasson.

Megjegyezzük, hogy csak a címkevel ellátott kenyérdarab bemutatása esetén lehet a kenyér ki-munkálása elleni panasz jogosultságát a sütőiparosra rábizonyítani.

Ezért panasz esetén csak címkevel ellátott kenyérdarabot mutatasson be a panasztevő.

Nincs többé influenza

Szenzációs orvosi felfedezés — légi támadás után

Az újabb idők orvosi felfedezései közül minden bizonnyal egyik legnagyobb jelentőségű a „penicillin”, az eddig ismert legerősebb hatású dezinfekciós szer. A világsajtó először akkor foglalkozott vele, amikor Churchill tüdőgyulladásával kapcsolatban megírták, hogy orvosai ezzel a szerrel kezelték. A legújabb hírek szerint az Angliában állomásozó szövetséges katonákat felszerelik penicillinnel.

Az egyik svájci folyóirat most érdekes adatokat közöl a penicillinnel, amely abszolút hatással ellenszere az agyhártyagyulladás, nyakszirtmeregvedés és a különböző súlyosabb és kevésbé súlyos, úgynevezett húlése megbelegedéseknek. A svájci lap megállapítja a penicillinnel, hogy nyolcszázszor erősebb hatású, mint az eddig ismert legerősebb hatású dezinfekciós szer, a cibazol, amelyet a szervezetre gyakorolt, kedvezőtlen hatása minímális. Előállításában azonban meglehetősen komplikált és nagyon költséges. Egy ritka penészgombából állítják elő. Felfedezője Fleming iondoni professzor, akit egy véletlen vezetett a nagyjelentőségű felfedezésre.

Egy londoni légi támadás alkalmával megrongálódott a St. Mary kórház laboratóriuma és elpusztultak különböző bacillus-kultúrák. Egyes bacillus-kultúrák viszont másokkal inficiálódtak. Amikor Fleming professzor újból átvizsgálta a romok közül

kiszedett bacillus-kultúrákat, a mikroszkóp alatt érdekes megfigyeléseket tett. Megfigyelte, hogy a nyakszirtmeregvedés kórokozói közé idegen penészgombák kerültek és az új penészgombák a nyakszirtmeregvedés kórokozóját megtámadták és elpusztították.

Fleming nyomban felismerte a megfigyelés jelentőségét és az azonnal megkezdett kísérletek eredménye alapján penicillin felfedezése alapján nagyszabású kísérleteket végeztek és ma már teljes biztonsággal alkalmazható a penicillin mind erősebb, mind enyhébb hatású formájában. Szakvélemények szerint egy közönséges meghűlés órák alatt gyógyítható a penicillinnel. Az egyszerű, meghűléseknél alkalmazott enyhébb hatású gyógyszer előállítására sokkal olcsóbb, mint a penicillin és nagy tömegben is gyártható.

A svájci lap jelentése alapján elképzelhetjük, hogy mit jelent az ember egészségére szempontjából a felfedezés: vége a hosszadalmas izzasztó kúrának, a napokig tartó kínos és fárasztó náthakezeléseknek. Ha a penicillint majd nálunk is forgalomba hozzhatják, nemcsak az olyan súlyos betegség, mint a nyakszirtmeregvedés, agyhártya- vagy tüdőgyulladás találta meg hatását ellenszert, hanem enyhébb formájában a szokásos téli nátházal is egy-két óra alatt leküzdhető lesz.

Az árpádtéri református egyházrész közgyűlése

Vasárnap tartotta az árpádtéri egyházrész közgyűlését dr. Hegyaljai Kiss Géza lelképásztor és Kovács Lajos postagazgató, gondnok elnöklésével.

A gyűlés tárgya volt az egyházrész tanácsosok minden három évben szokásos megválasztása. A vezető lelképásztor ismertette az Egyházi Törvények és a Szervezeti Szabályzat vonatkozó szakaszait. A közgyűlés egyhangúlag nyilatkozták, hogy a választásokat közfelkiáltással akarja megjelteni. Kovács Lajos gondnok felolvasta ezután azoknak a tanácsosoknak a névjegyzékét, akiknek megbízásuk 1943 december 31-én lejárt. A közgyűlés mind a 30 tanácsost egyhangúlag újra megválasztotta 1949 december 31-ig szóló megbízással. Ezután azoknak a névjegyzékét ismertette a gondnok, akiket behívtak olyanok helyére, akik elhaltak vagy elköltöztek s akiknek megbízásuk 1946 december 31-ig szűnt. Ezeket a pótanácsosok közül időközben behívtattak is a közgyűlés egyhangúlag megválasztotta tanácsosokká.

Üzenetek a frontról

Pölskel Aladár számvevőszolgálati tisztviselő rendeltetési helyéről Debrecenben lakó feleségét számtalanszor csókolja. Házassági évfordulójuk alkalmával szerető szíve jókívánságait küldi. Születésnapjának számtalanszor csókolja. A csomagot köszönettel megkapta. Reméli, hogy a jövő hónap folyamán szabadságra hazajön.

Kövesdi János örvetető a Z. 443 tábortól postaszámról üzeni édesanyjának, hogy jól van, nincs semmi baja. A 106 vonal csoportjait és minden kedves ismerősét szeretettel köszönti. Édesanyjának szerető csókjait küldi.

Balla László tizedes rendeltetési helyéről menyasszonyának, szüleinek és Budapestre testvéreinek, hogy hála Istennek a legjobb egészségben van. A csoma-

got köszönettel megkapta. Kedves mindnyájukat számtalanszor csókolja.

Musek Miklós karpaszományos tizedes az F. 567. tábortól postaszámról szüleinek és összes ismerősének Hajdúdorogra megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi.

Fekete Gábor örvetető az F. 1. tábortól postaszámról hajdúböszörményi hozzátartozóinak és ismerősöknek megnyugtató üzenetét szerető csókjait küldi. Nincs semmi baja, kéri az itthoniakat, hogy ne aggódjanak érte.

— Svájcban a 19 évesek nagyobb részét is kiképzik. Új iskolába hívják be őket. Az indoklás: az idő követelményei.



Chlorodont

fogpaszta
rakító fehér fogokról, óde és tisztó leheletről gondoskodik
Magyar készítmény.

Kedves kis ismeretlen diák

Ki tegnap iskolába ment és észrevette, hogy egy székely idegen, közömbös haz pincejából crós füst tör elő, megkeresett a házmestert és figyelmeztetett rá. Nézze meg, nem gyulladt-e ki a láma így a nyílcsősség előtt akarom megköszönni nekem és a szép cselekedetért. Talán sokan látják az egész, de a mai világban ahol az emberiség nagy része közömbösen vagy karóval, elhalad el felebarátja baja és kárja mellett, jól esik tudni, hogy vannak még, akikről jóakarattal és ismeretlennel is figyelmet váltunk. Mindenesetre vizsgálatot tölnek, most, amikor még annyi megpróbáltatás várhat ránk.

Fogadnám megnéki, hogy eszembe se jött, hogy Te kis diák és kedves köszönettel szorított magam gondolatban a kezédel!

Dr. Somogyi

Százesztendő távolából

Népies munkák. Határidő 1848. évi József nap. b. Eötvös József (Feldunator Wodfianer-ház) elnökhez küldendő, szerző nevét rejtő levéllel a jelöltet ellátott munkák. A pályázat tétele: Kétszázötven apró népszerű elbeszélések, melyek egyenként legfeljebb két nyomtatott ívet adjanak — erkölcsi, hazafiúi, gazdálkodási ismeretek terjesztésére. Az elbeszélések apró verssokkal vegyíthetők. Nem népszerűeknek talált munkák nem fogadjatnak el. Az elfogadott munkák nyomtatott ívűtől nyolcadikban, cíccerő betűkkel egy lapra harminc sort számítva — öt aranyat fizettek.

Száz esztendő távolából merített hiranyag. Gondolatnak is szépség. A ponyvát elküldhették volna, ha az itt felvetett eszményer gyümölcsöző megoldást. (B)

4000 pengő pénzbüntetésre ítélték árdragítástól egy tüzfikereskedőt

Molnár Lukács fakeskedő Timár-utca 9. szám alatti lakos árdragítás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék uzsoratanácsa elé, mer a vád szerint 1943-ban az 5,85 pengőben megállapított áru fát 6,50-ért majd később a 6,85 pengő árban megállapított tüzfát 7,50 pengőben adta mázsánként és így 30,00 mázsa fát adott el.

Molnár Lukács tagadta a elhárította bűncselekményt. A tanú kihallgatások és perbeszédok után dr. Pogány Béla törvényszéki bíró 40,00 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Az anyóitöte magát egy 14 éves diáklány

Megdöbbentő tragédia történt tegnap delután Budán egy tisztviselő lakásán. Az egyik színházi lapnál vezető szerepet vívó tisztviselő a hivatalában értesítést kapott, hogy 14 éves diáklánya még kiderítetlen körülmények között mellbelölte magát és meghalt. Azonnal lakására ment. A hír valóban bizonyult, mert a kislány valóban szíven lölte magát és mire apja hazakerkezett, már halott volt. A rendőri vizsgálat igyekszik kideríteni, hogy véletlen baleset, vagy öngyilkosság történt-e.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szerda este: Udvarolni felesleges. Munkáselődadás.
Csütörtökön este: Két Kapitány. Bérietszűnet.
Pénteken este: Két Kapitány. B) bérlet.
Szombaton délután: Fekete Péter. Füllesztés helyén.
Szombaton este: Két kapitány. C) bérlet.
Vasárnap délután: Két Kapitány.
Vasárnap este: Két kapitány. Bérietszűnet.

Sárdy Jánossal, Barabás Sarival kerüli színre Debrecenben a „Sevillai borbély“

Unger István direktor a TOSCA nagy sikere után közölesen újabb operaelőadást tart a Csokonai Színházban, ezúttal ismét a klasszikus operairodalom egyik remekét a SEVILLAI BORBÉLY-t tűzi műsorra.

Rossini világhírű operája február hó 3-4-én, csütörtökön és pénteken kerül előadásra olyan szereposztásban, amely valóban eseményszámba megy. Almaviva grófort Sárdy János, az Operaház kivételes népszerűségű filmről is jólismert tenoristája énekel, Rosinát pedig Debrecen kedvence Barabás Sári, kinek ez a nagy korlatúrpartján a legjobb szerepével ez lesz első bemutatkozása Debrecenben operában, Figaró Csóka Béla, Bartolo Maleszky Oszkár, Basilio Szóts D. Péter, a házigazda Solymossy Margit, a jegyző ifj. Toronyi Gyula lesz. Az Operaház orchesteréből kiegészített zenekart Rubányi Vilmos, az Operaház karnagya vezényli.

Pesti kulissza

Nagy érdeklődést váltott ki a fővárosi sajtóban a Madách Színház újdonsága, amely Elsg Anna és harmadik Károly címen került színpadra. A darabot egy fiatal bécsi író, Bizonyos Rössner Manfred írta és az a nevezetessége, hogy mindössze két színész játsza végig: Szelezcky Zita és Várkonyi Zoltán. A sajtó nagyon keveset írt róla, rossz kritikát írt a darabról, ami azonban nem zárja ki, hogy a közönségnek tetszeni fog. Az előadás nem érdektelen, elsősorban maga a színpad Négrády Miklós tehetséges műve. Három szoba nyílik ki a közönség előtt: a fiatal zeneszerző lakosztályába, fűrdőszobájába és konyhájába. A Madách Színház kis színpadára való tekintettel a két melékhelyiség a függönyön kívülre került és két kis külön függöny húzódik eléjük felvonások végén. A konyhában és fűrdőszobában minden pompásan működik: a villany a színpadi kapcsolótól gyullik ki, a kádban valódi víz csobog a telefonbeszélgetéseknél kihallatszik a hang, amely beleszó a kagylóba. Szelezcky beleáll a kádba és lábat mos, kibont egy pezsgős üveget, kihajlik a fűrdőszoba ablakán és az első sor szélein ülők fejére rázza a portörő rongyot és sok efféle mulatsága

Vidéki hír ez is, még pedig szívinkező nagyon közel áll. Pozsonyban a minap ottani műkedvelők, Herceg Ferenc nyolcvanadik születésnapja tiszteletére előadták a **Két rókát**, a pozsonyi magyar kolónia minden jelentős személyiségének jelenlétében. Az előadás szépen sikerült, de ennél is fontosabb, hogy Pozsonyban hosszú idő óta most először hangzott el színpadon magyar szó. Ez a jelentősége a Toldy Kör műkedvelő előadásának.

A filmvilágban mostanában a legújabb magyar film sajtócsépléséről esik sok szó. Boldog idők címe. A kritikus kifogása: Karády, Ajtay és Mihályin kívül gyenge a szceenplőgárda, unalmas és naiv a mese, gyenge a rendezés. Kár a nyersanyagért. Másik filmhír: Pataky Kálmán, Operaházunk világhírű énekesek egy nagy zenés film főszereplője lesz. Ámbár a jeles énekes kisse kövér, ettől még kitűnő film készíthet vele, amire a külföldi énekesek filmjeinél (például a Gigli-filmeknél) sok példa akad. Végül pedig egy incsiklandozó

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Telefon 25-45. Igazgató: B. Unger István
Előadások: d. u. 7-14 óra, este: 7-10 óra

Szerdán munkáselőadásban:
Udvarolni felesleges

Csütörtökön Erdei Mihály nyári nagy operett-sikere:
Két kapitány

is adódik a közönségnek. Persze mindez csak külsőség és nem helyettesíti a jó darabot. Szelezcky három számot énekel is a maga vékony cernahangcsájában, ami annál vékonyabb, mert hiszen színpadon nem lehet bekapcsolni a jótékony mikrofont, amely filmen minden cincogást vastagon ömlő énekké nagyít... A döntés tehát a közönség kezében van. A bemutatóelőadás közönségének soraiban kétségkívül ott volt a következő darab két szerzője is... Ez a bécsi darab alkalmas lesz arra, hogy a két színész majd nyáron vidéki körútra menjen vele. Csak a fűrdőszoba-konyha megoldással baj ne legyen a vidéki színpadokon.

Mostanában egyébként az operett-termelés ismét a vidéki nagy színpadok feladata, miután a budapesti, szezononkénti két-három operett főfogára is kevés a könyvnyű zenés darab áhítozó vidéki közönségnek. A legfrisebb operettíró, akire nyugodtan számíthatnak a színházak, Solt Rezsőnek hívják, valódi nevén Stoll és foglalkozása: a Nemzeti Színház telefonkezelője. Tehetséges ember, akinek két hónap alatt három operettjét mutatták be. A harmadikra különben csak február közepén kerül sor Szabaddán, ennek címe: **Mister Megboldogult**, társszerzője pedig Kürty Golt semelég „stabil” művész György, a Nemzeti Színház művésze. A már bemutatott darabokon kívül van három még elő nem adott darab is a termékeny Solt-Stoll fiókjában. Pécsi operettjét, az **Éjeli dalt** január 28-án a rádió is közvetíti.

Még egy színházi vonatkozású érdekessége lesz a rádió műsorának a közel jövőben. **Vándorló témák** című műsorában elmondja, hogy Dumas drámája, a Kaméliás hölgy hogyan került prózai színpadról operaszínpadra s hogyan lett belőle a **Traviata**. A mikrofon előtt tehát együtt fog szerepelni a két hősnő: **Bajor Gizi és Osváth Julia**, egyik mint Gautier Margit, másik mint Vera Violetta, de mindkettőt mint ugyanannak a nagy szerelemnek hordozója a Kaméliás hölgy budapesti sikerének persze se vége, se hossza. Most már lassanként lesz a Nemzeti Színház színpadáról, ahol **Bibó Lajos Napfelkelte** című színdarabjának kellett helyet adni. Átvonul tehát a Magyar Művelődés Házába, de közben állandóan keres Németh Antal, a Nemzeti igazgatója új lehetőségeket, hogy hol lehetne ismét pár Kaméliás előadást elcsúnti.

Vidéki hír ez is, még pedig szívinkező nagyon közel áll. Pozsonyban a minap ottani műkedvelők, Herceg Ferenc nyolcvanadik születésnapja tiszteletére előadták a **Két rókát**, a pozsonyi magyar kolónia minden jelentős személyiségének jelenlétében. Az előadás szépen sikerült, de ennél is fontosabb, hogy Pozsonyban hosszú idő óta most először hangzott el színpadon magyar szó. Ez a jelentősége a Toldy Kör műkedvelő előadásának.

A filmvilágban mostanában a legújabb magyar film sajtócsépléséről esik sok szó. Boldog idők címe. A kritikus kifogása: Karády, Ajtay és Mihályin kívül gyenge a szceenplőgárda, unalmas és naiv a mese, gyenge a rendezés. Kár a nyersanyagért. Másik filmhír: Pataky Kálmán, Operaházunk világhírű énekesek egy nagy zenés film főszereplője lesz. Ámbár a jeles énekes kisse kövér, ettől még kitűnő film készíthet vele, amire a külföldi énekesek filmjeinél (például a Gigli-filmeknél) sok példa akad. Végül pedig egy incsiklandozó

APOLLO
szímszínház

Már csak két napig!
A svéd filmgyártás csodálatos alkotása:
LAJLA

Filmköltemény, igaz emberekről, az örök szerelemről az egyik erő hegyet hónapból.
Előadások: 3, 5 és 7 órakor, vasárnap délelőtt 11 órakor is

hír: Cselényi József, a Nemzeti Színház volt tagja, a jólismert kitűnő magyarnóta-énekes január végén ünnepli színészi pályafutásának huszonötödik évfordulóját. Elmondotta ebből az alkalomból baráti körben, hogy nem is vágyik vissza a színpadra, végleg összeházasodik a magyar nótával. Tavasszal pedig új foglalkozás fogja lekötöni: megnyílik a Cselé-

Svéd-magyar nemzetközi teniszmérkőzés lesz a DVSC fedett teniszpályáján

Rendkívül nagy érdeklődés mellett tartotta meg tegnap délután előadását Lovcsányi Jenő országos teniszedző a Tenisz Szövetség Ferenc József úti helyiségében.

A mindvégig érdekes és élvezetes, helyenként humorral fűszerezett két és félórás előadásban a szakkérdések fejtétele után a debreceni teniszsportról szólt az előadó. Kifejtette, hogy a fedett teniszpálya létesítése oly kedvező előny a debreceni teniszedzőkre, hogy ettől a minőségi feljavulást várhatjuk mielőbb. A DVSC újra megindítandó teniszszakosztálya a DEAC jelenlegi működő gárdájával együtt nagy fejlődést ígér. Messzemenő tervvel akarták a debreceni teniszsportot minél magasabb színvonalra emelni s tervbe vették, hogy a legközelebbi svéd-magyar fedettpálya teniszverseny Debrecenben bonyolítják le, valamint egy kéténapos hivatalos teniszedző tornát rendeznek a legjobb magyar teniszed-

Anyakönyvi hírek

Születések: Végő Géza halász Hortobágyi halász, leány Margit. S. Varga Imre fm. Hajdúboszormeny, leány Maria. Varga Antal korcsmáros Hajdúboszormeny, fiu Antal, Baria Gabor timarmester, Sárkány u. 2. fiu Gabor. Salamon Matyas kárpitos s. Csapo u. 49. fiu Matyas. Kovacs M. keresk. s. Kallós kir. hg. u. 45. fiu Gyorgy. Kalló Béla festő s. Kishegyesi úti s. 1. fiu Gyula. Balta Janos varosi kocsis Csapo u. 15. fiu Tibor. Pastyan Ferenc nepzenes Létai ut. 22. fiu Ferenc. Balanyan Gyorgy máv. fékező Csillag u. 94 leány Eva. Lesznayk Jozsef urad. erdőmérnök Vallaj, fiu Laszlo Tallossy Mihaly máv lakatos Budapest, fiu Mihaly. Ráso Andras fm. Sinay u. 5-c. fiu Mihaly. Györösi Lajos fm. Hajdúsamson, fiu Sandor. Csontos Jenő npsz Hajdúsamson, fiu Gabor Molnar András gazd. kocsis Nagyhégyes 49. leány Erzsébet. Blaskó József mérnök Nyiradony, leány Katalin. Bereczki Imre badogos s. Vámosperes, fiu Jozsef. Somy Károly máv lakatos Tasnad u. 5. leány Erzsébet. Katona Vilmos szűcsmeister Malvin u. 30 fiu Vilmos. Kun László szakaszvezető Pósa u. 39. fiu László Vértesi Janos fm. Belleget 346. leány Irén. Balasko Janos gulyás Köntös gát, leány Maria. Fűvessy Ernő m. tisztv. Mezőkövesd, leány Anikó. Zentai Janos máv. fémöntő Monostor u. 3. leány Julia. Bálint Lajos keresk. s. Veres u. 24. fiu Lajos. Jakab István ref. lelkész Nagycsed, leány Xenia. T. Kiss Imre fuvaros Belleget 134. fiu István. Szabó Gabor ref. lelkész Hatvan u. 42. leány Katalin. Tóth Imre számadó gulyás Elep 83. leány Maria. Tiszai Imre községi díjnok H. sámszon, leány Ilona. Csáki Janos máv. kőműves Apafy u. 150. leány Anna. Varju Jozsef keresk. Szotyori u. 2. fiu István. Vecsey Tibor gazd. akadémiail tanár Pallag Akadémia, leány Beatrix.

HUNGARIA
szímszínház

Ma 3, 5 és 7 órakor
Boldog idők

Főszereplők:
KARÁDY KATALIN és AJTAY ANDOR.

nyl eserepes csárdája, aminek be rendezését hosszú ideje gyűjti. — Cselényi vizsgázott vendéglősmester és így csárdája biztosan jól fog menni. Ő lesz a második énekesből lett kocsmáros: az első László Imre ugyancsak magyarnóta-énekes. Ugyilátszik a darab lás nemcsak jól hoz a konyhára, de néha egyenesen konyhát is hoz... (P. P.)

zók részvételével. Így szerepelne városunkban Schmidt, László, Biro és Lovcsányi a nevesebbek közül, de állandó téli edzés céljából bizonyos időközökben csoportonként végeznek edzéseiket a DVSC fedett teniszpályáján a legnevesebb magyar teniszjátékosok, így Asbóth, Katona, Fehér, Gabori, Szigeti stb. Előadása befejeztével rámutatott arra az öröndetes tényre, hogy egyedül Debrecen rendelkezik az országban nemzetközileg is hitelesíthető fedett teniszpályával. A DVSC és a DEAC együttes működésének adott kifejezést az előadás s sok siker kívánva a debreceni teniszsportnak fejte be nagysikerű előadását.

A kerület és a DEAC részéről dr. Kárdhordó Sándor egyetemi titkár, a DVSC részéről pedig vitte Tóth Ferenc tanácsos választott meleg hangon s köszönte meg Lovcsányi Jenőnek az értékekben gazdag, tartalmas előadást.

Eljegyzések: Kiss József útir—Racz Roza Belleget 263. Dr. Kálmán Sándor ref. lelkész Hajdúboszormeny—Huszár Lenke Bószormenyi út 62.

Házasságok: Jeges Ferenc gazdasági gyakornok Homok u. 125. —Veres Julianna Sesztina u. 10. Halász Tibor máv. s. tiszt—Tóth Julianna Legányi u. 37. Berecz József kimerő—Balogh Róza Komáromi u. 23 Korödi Béla ht. 5r-mester, Péterfia u. 45.—Sárkány Ilona Márton K. u. 13 Piránszki András fm—Szabó Maria Domboz tanya. Pálfi Ferenc gazd felügyelő Monti ezr. u. 15.—Kertész Maria Bethlen u. 45. Schaling Gyula kőműves s Szabolcs u. 8.—Bárfai Piroka Belleget 514. Fodor Péter könyvkeres. s. Ferenc J. út 36.—Racz Anna Apafy utca 27. Szántó Károly gazdálkodó Erdei u. 52.—Kiss Irma u. o. Hegedűs Pál ht. örmester Vi. gk. von. o. lakt.—Csapo Maria Kasa út 58. Mester Géza műasztalos s. Csap u. 27.—Vajás Jolán Egyetleker u. 10. Tajta József gyári munkás Gróf Vécsey u. 24.—Szigeti Julianna Belleget 288. Asztalos Janos malmi munkás—Czakó Erzsébet Dalmy Tibor u. 10. Harsányi Gyula kőműves s. Sarló u. 4.—Szepesi Zsuzsanna Kalotaszegi u. 40 Tóth Sándor ht. örmester Közp. egyetem—Huszár Irén Tordai G. u. 1. Nagy Gyula ács s. Homok u. 132.—Cseh Veronika Tóth A. u. 8. Papp György Elemér városi tisztv. Létai u. 22.—Kiss Ilona György u. 6. Ungri Ferenc npsz.—Lakatos Róza Tegez u. 61.

Halálozások: Parag Zoltán rk. 25 éves, Nagydobos. Pfeifer István ízr. 41 éves, Pápa. Hajzer Gézáné rk. 64 éves, Bercsényi u. 64 sz Nagy Béla ref. 52 éves, Kandia utca 21. Baksa Ferenc ref. 22 éves, Ráckeve. Szabados Gyula rk. 65 éves, Bekecs utca 6. özv. Kovács Györgyné ref. 87 éves, Nagyszalonta utca 2 B özv. Czillj Mihályné ref. 75 éves, Werbőczy utca 10. özv. Pál Jánosné ref. 78 éves, Görgény utca 20 A) Löwinger Mór ízr. 77 éves, Bethlen utca 14. Balaskó István ref. 2 napos, szülészeti klinika. Nagy Lajos ref. 69 éves, Mikesperci út 28 szám, Szatmári Andrásné ref. 70 éves, Klapka utca 37. Ványa

METEOR
mozgó

Szerdán és csütörtökön 5 és 7 órakor JAVOR PÁL és EGGERTH MÁRTA felejthetetlen filmjének felújítása:
Csak egy kislány van a világon

László gk. 62 éves, Vulkán-telep 6 sz. özv. Turai Frigyesné ízr. 68 éves, Arany János utca 2. Tó-kés Sándorné ref. 53 éves, Hajdúhadház. Weisz Ferencné ízr. 61 éves, Erzsébet utca 20. Dr Sztankay Gyuláné evang. 52 éves. — Arany János utca 51. Juhász Gábor ref. 67 éves, Torockó utca 9 Rádi Ibolya rk. 1 hónapos, Maróthy György utca 10. özv. Fülkes Kálmánné ref. 83 éves, Ispolytér 12 özv. Gömörly Péterné ref. 76 éves, Bálintpap utca 12 Juhász István ref. 70 éves, Pesti utca 61 Gacsárdi Erzsébet ref. 58 éves Csemete utca 16, Takács Józsefné rk. 56 éves, Nagykároly. Baló Károly ref. 59 éves, Csillag utca 41 szám.

Budapesten helyezik örök nyugalmra dr Roncsik T. bor rendőrtanácsos hálti hamvait

Városzserte nagy részvételt keltett a hír hogy dr. Roncsik Tibor rendőrtanácsos Budapesten meghalt. A gyászoló család eredeti szándékától eltérően nem szállított haza a holttestet, hanem Budapesten, a farkasréti temetőben helyezik örök nyugalmára. A temetés csütörtökön délután 4 órakor lesz s az az elhunyt végakaratához híven a legegyszerűbb keretek között, minden gyászpompá nélkül fog lefolyni.

A közönség szava Este 7 órakor kezdjék a Munkás Főiskola előadásait

Nagyraesült lapjaikkal örömmel olvastam, hogy az illetékes hozzájárulásával „Munkás Főiskola” megindítását határozták el. Nagyon örülünk mi munkás emberek, hogy végre egy alkalom van, hol tudós szomszárunkkal beszélhetünk és már ez is hálás köszönetünk fejelem ki többi munkás embertársaim és mind azoknak kik hozzájárultak a megszervezéshez és azoknak a professzor igazgató és tanár uraknak kik az előadásukkal a tanfolyam alatt fáradságot nem ismerve fogtak értünk munkás embereket előadást tartani.

De sajnos az öröm közé egy kis öröm is vegyült, mégpedig az, hogy a kezdési időpont egy kicsit korán van, mert mi munkás emberek legnagyobb részt este 6 és 7 órakor végünk munkánkkal. Tehát kerjünk, amennyiben lehetséges a kezdési idő fogkorábban este 7 órában legyen megállapítva.

Hazafias tisztelettel: **VEGH BELA** fodrászmeister.

— A francia bank pincéiben dolgozott két kőműves. A tresp kitanulmányozása után 23 millió frank értékű bankjegyet loptak. A sorozatszám alapján mosi leleplezték a tetteseket.

— A római könyvtár értékes anyagát a Vatikánvárosba szállították. Kétszázötven láda pótolhatóan értékes könyvről van szó, melyet a háború befejezéséig a vatikáni könyvtárban fognak őrizni.

Miniszeri rendelet a gazdasági magvak vetőmagkereskedői árának megállapításáról. A hivatalos lapban megjelent a m. kir. közellátásügyi miniszter rendelete, mely megállapítja az egyes gazdasági magvak vetőmagkereskedői árát.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. A Mikepércsi-úti útkaparóház környékén 18 tanya és melléképületei folyó hó 31-én délelőtt 10 órakor a legtöbbet ígérőnek a helyszínen elárvereztetnek, 30 napi lebontási és elszállítási kötelezettség mellett. Érdeklődés: Ereskert-utca 29. sz. alatt Marosi Endre építésvezető. **Marosi Endre** ép. vezető.

VIGSZÍNHÁZ
mozgó

Ma 5 és 7 órakor utoljára a különleges, lebilincselő magyar filmeknek:
Lejtőn

Főszereplők:
Szlágyi Szabó Eszter, Gre-gus, Timár és Fáy Béla.

Kinevezése napján meghalt Polányi Katalin debreceni áll. gimnáziumi tanárnő

Mely részvétellel értesültünk arról, hogy Polányi Katalin a debreceni Horváth Miklós leánykollégiumhoz szolgálatára beosztott gimnáziumi tanárnő Satoraljaiújtelepen, ahová rokonlátogatására utazott, tragikus balesettel, 25 éves korában meghalt. Temetése oriasi részvét mellett ment végbe. Az elhunyt, nagyméretű fiatal

tanárnőben Polányi Lajos debreceni pénzügyi tisztviselő elsőszülött leányát gyászolja. A kitűnően képzett tanárnő aznap halt meg, mikor rendes tanárnői kinevezése mellett a hivatalos lapban megjelent napokkor díjazást kapott és a veszedelmes betegség kioltotta sokat ígérő életét.

Már csak néhány napig vásárolható búzakötvény

A búzakötvény jegyzése néhány nap múlva, január végén, lezárul. Bizonyára ez az oka annak, hogy azok a túlságosan óvatosak, akik eddig a lejtőket tartották, hogy vásároljanak-e búzakötvényt, most a jegyzési lehetőség utolsó napjaiban tömegesen döntöttek. Ez a magyarázata annak, hogy az ország minden részéből egyre-másra érkeznek a jelentések illetékes helyekre, hogy az elmúlt heteken rendkívüli mértékben felfülpattant a vásárló kedv s már is lejegyeztek a búzakötvény legnagyobb részét. Feltűnően jelentékeny összegeket jegyeztek az ipar, hogy ezáltal felújítási és utánpótlási tartalékokat képezzen a saját részére, de hasonló célból sokmillió pengős jegyzések történtek az agrár központokban is, ami azt igazolja, hogy az ország gazdasági állapota is teljes mértékben fogadja ezt az új értékpapírt. Ugy tudjuk, hogy a kereskedő és tisztviselő társadalom számtalan tagja is búzakötvénybe helyezte pénzfelületét.

A búzakötvény nagy népszerűsége teljesen érthető. Tudjuk, hogy a magyar állam 200 millió pengő névértékben bocsátotta

ki ezt az új fajta kölesont. Ezt az összeget ötmillió meternazsa buza fedezi, világos tehát, hogy ezt a 25 évre szóló kölesont egyetlen évi átlagos búzatermésünk sokszorosan felülmúlja. Természetes, hogy az ilyen, a legelőkeltebb, vagyis búzakereskedővel biztosított kölesont csakis olyan állam bocsájthatja ki, amely elsorangu buza-termő ország, mint hazánk. A magyar állam, ha akarja, a jelenleg kibocsátott 200 millió búzakötvénnyel sokkal nagyobbát is könnyen elhelyezheti, de ezt most nem látja időszerűnek, hiszen több, mint 95 százaléka rendes bevételből fedezi eddigi legnagyobb háborús költségvetését és csak alig 5 százalék erejéig pótolja kölesonnel ropant kiadásait. A mostani búzakötvénnyel a magyar állam biztos anyagi teljesítményéhez arányított csekély volta a legmegnyugtatóbb biztosíték arra, hogy a lehető legalkalmasabb vásárlókat jelenlét minden kötvény tulajdonos számára ez a kitűnő kamatozó és a tisztelet bármikor értékesíthető értékpapír.

Az első magyar csatahajó keresztelője — most harminc éve történt

Mikor vízrebocsátották az első magyar Dreadnoughtot

Országra szóló ünnepek és ragyogó pompa körében most 30 éve bocsátották vízre az első magyar dreadnoughtot, melyet a fiumei hajógyárban készítettek. Fiume városa ezen a napon ünnepi díszítést, a házakat fellebegtették, az utcákat már korán reggel az emberek ezrel lépték el, vonultak a hajógyár felé.

Az első magyar csatahajó keresztelése Mária Terézia főhercegnő vállalta és számára külön díszsátor állítottak fel. Az ünnepségre Fiuméba utazott gróf Tisza István miniszterelnök is az egész kormányval és sok képviselővel.

Dél előtt féltizenegy órakor megszólaltak a Tegethoff csatahajó ágyúi. Ez volt a jeladás arra, hogy Mária Terézia főhercegnő kíséretével elhagyta a Lacroma yachtot és partra szállt.

Haus Antal admirális kért engedélyt a vízrebocsátásra.

— Császári és királyi fenség! — mondotta az admirális. Eddigi legerősebb csatahajóosztályunk negyedik egységét készülnék ma elemére bocsátani. Hyenképen ez a vízrebocsátás nagyfontosságú és jelentős esemény a császári és királyi hadiflotta fokozatos kiépítésében. Az új hajó őfelségének, legkegyelmesebb császárnak és királyunknak legfelsőbb parancsára elévülhetetlen nevét fogja viselni Magyarország első keresztény királyának, annak a szent férfinak és nagy uralkodónak, akinek minden korszak dicsőséggel adózott.

— Császári és királyi fenség! — kegyeskedett az ünnep fényét emelni a keresztényi tisztségvállalásával és ezért a haditengerészetnek leghódolatteljesebb köszönetét tesszem császári és királyi fenségnek lábai elé. És most kérem fenségedet, kegyeskedjék a keresztelést megengedni.

Mária Terézia főhercegnő az a következő beszéddel válaszolt:

Ő császári és apostoli királyi felsége legkegyelmesebben felhatalmazott, hogy az új hajó vízrebocsátásánál a keresztényi tisztséget elvállaljam. Őfelsége büszkeségének, melyet szüntelenül gondoskodik tengeri véderőnk fejlesztéséről és monarchiánk népelelőadására, melyet a főhercegnő asszony megnyomta a keresztelés felírásu gombot, mire egy automatikus készülék nemzeti szalagos pezsgős üveget csapott a hajó orrához. Az üveg szétpattant s a habzó ital a hajó hátra fojt.

Legfőbb parancsra elkeresztelték Szent István nevére! — mondta Mária Terézia főhercegnő.

A hajó oldaláról lehullott a lepel és láthatóvá vált az odafestett név: Szent István.

A hajó beszentelésénél két püspök celebrált.

Ezután következett a vízrebocsátás. A főhercegnő asszony megnyomta a vízrebocsátás felírásu gombot e szavakkal: — Menj elemre és a Mindenható oltalmazzon minden utadon! Kalapácsolás kezdődött, az ékeket kivették a hajó alól, a motor megindult. Allig hat perc telt el és a hajó kezdett gyorsan lefelé csúszni. A hadihajó ágyúi megszólaltak, a vízrebocsátási aktust éljenzés kísérte.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1944 I. 26.

A debreceni üzletvezető lett a Mav. elnök-igazgatója 30 évvel ezelőtt

Harminc évvel ezelőtt a minisztertanács döntése alapján Tolnay Kornél dr-t, a volt debreceni MAV üzletvezetőt nevezték ki MAV elnök-igazgatóvá. Tolnay Kornél mint kiváló vasúti szakembert ismerték. Alkalmát a vele kötött szerződés szerint 1914 február 1-én kellett elfoglalnia. A rendes 15.000 korona évi fizetésen és 3000 korona lakbérében kívül még 50.000 korona pótlékot kap, amire vonatkozólag a kereskedelemügyi és pénzügyminiszter között megállapodás jött létre. A szerződéses pótlékot azzal okolták meg, hogy Tolnay Kornél a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatnál is viselt jól dotált igazgatói állásáról lemond s kötelezi magát, hogy más vállalatoknál állást nem vállal.

A román kat. templomok légtámadása riadó esetén

Serédi hercegprímás most közölte a honvédelmi miniszter rendelkezését a templomok légtámadása újabb szabályozásáról. A templomok a III. légtámadásba tartoznak, de különleges rendelkezések alá esnek. Övöhelyeket létesíteni bennük általában nem kell. Emiatt készüljék idején tömegforgalmat korlátozni fogják, illetve beszüntetik. A használati időn kivételül időben csak a tűzvédelemről kell gondoskodni, a közelben lakó lakosokból és alkalmazottakból riadó esetére meg kell szervezni a tűzvédelmi szolgálót. Elsőötítés csak akkor kötelező, ha valamely istentisztelet ideje belesik az elsőötítés elrendelt idejébe. Az egyházközség alkalmas tagjaiból meg kell szervezni a riasztótevényt, rendfenntartó és mentőszolgálatot.

Riasztás esetén az istentisztelet résztvevőivel a következő előírt szöveget kell közölni: „Légtámadás van. Mindenki őrizze meg nyugalmát és a kijelölt rendfenntartó közegek irányítása mellett hagyja el a templomot és azon kívül keressen menedéket. Aki akar, továbbra is a templomban maradhat. Ne tölgyünk, nyugodtan hagyjuk el a templomot.”

A hercegprímás szükségességnek tartja, hogy riasztás esetén a papok a funkciót mindaddig folytassák, míg a hívek a templomot el nem hagyják.

Munkásfőiskola

Debrecen sz. kir. város Iskolaügyi Népművelési Bizottsága közli, hogy a munkásság körében és több oldalról megnyilvánuló közérdeklődés kivására is figyelemmel február és március hónapokban munkásfőiskola keretében minden hétfőn és csütörtökön este 6-tól fél 9 óráig a Hatvan-utcai m. kir. állami gimnáziumban esti előadásokat tart a tanulni vágyó és magukat továbbképezni szándékozó munkások számára.

A munkásfőiskola előadói egyetemi és közepiskolai tanárok. E munkásfőiskolai tanfolyamra való felvételt — iskolai végzettség tekintet nélkül — bárki kérheti ha őszintén érdeklődik. A felvételt teljesen ingyenes. Jelentkezni és érdeklődni lehet — vasárnap kivételével — a Népművelési Bizottság hivatalában Szechenyi utca 20. szám alatt bent az udvarban (2-ik ajtó), telefon: 11-07) délelőtt 9-1 és délután 3-6 óráig terjedő időben.

A munkásfőiskola hallgatói a tanfolyam elvégzésének igazolására a 78.100-1934. VII. számú kultuszminiszteri rendelettel megállapított látogatási bizonyítványt kapnak.

Egy gödör története

Ez a dolog a gödörrel már hosszú hónapok óta folyik.

Ugy kezdődött, hogy a diványonon fektütem és este, elalvas előtt azon töprengtem, hogy vajjon miért nevezem én tulajdonképpen ezt az alattam elterülő butordarabot diványnak? Vagy plane szonnanak? Mikor a divány tuatommal török szó és fogalmam sincs a pontos jelentéséről, a szalon pedig francia kifejezés és annyit tesz magyarul, hogy hosszú szék. Maradjon ez a dolog, amint én most fekszem, igazán minden, csak nem szék, hosszúnak pedig annyira nem hosszú, hogy vagy a lábam tog le róla, vagy a fejem — mas talán nem is tudna aludni ezen a vacakon — gondoltam magamban — és abban a pillanatban kezdődött el ez a dolog.

Mert a divány, ott lenn, alattam, hirtelen és szinte haragos-hangosan pattant egyet.

— Na jó, jó — hökkentem meg erre, kisse babonás riadalommal — hát annyira megsérítenni azért nem kell! Mit mondtam én terad, te divány? Hogy vacak? Hát aztán? Tíz éve alszom rajta, ennyi kis bizalmatlanságot igazán megengedhetek magamnak! De ha nem, hát nem. Visszavonom a vacakot. Sőt ünnepélyesen bocsánatot kérek. Na, eleam intéve?

Ugy látszik: el, mert a divány meg se mozdult.

De másnap a feleségem gondos és éles háziasszonyi szemmel észrevette rajta ennek az esti incidensnek egy apró, de tagadhatatlanul most keletkezett nyomát. Egy kis ránc volt a divány bürén. Olyan parányi, mint az első szarkaláb a hercadi szepasszony szeme körül és olyan jelentéktelen, mint a tavaszi szellő reszkető fodra a tenger végtelenségén.

De a feleségem állt és nézte. És azt mondta:

— Ehből gödör lesz.

— Mi?

— Gödör. Mindig így kezdődik.

Először megráncosodik a divány, aztán megpuhul.

— Hála Istennek — Mondtam boldogan. — hiszen eddig ügyis olyan kemény volt, hogy néha már azt hittem: kiszakad az oldalam és...

Ezt a mondatot hirtelen elhagytam. Féltém, hogy a divány megint megsérítenék és pattan egyet. De nem pattant. Csak puhult és ráncosodott. Napról napra és éjszakáról éjszakára jobban. Lassankint olyan puha lett, mint előbb említett hercadi szepasszony hangja és olyan ráncos, mint ugyanez a szép asszony, tizenöt év múlva, amikor megszületik a harmadik unokája és azt mondja: na most már abba hagyom a kosmetikát, mert ügyis mindegy. De nekem nem volt mindegy. Jobb volt. Sokkal. Kényelmesebb, nyugalmasabb és — hogy úgy mondjam — alkalmazkodóbb. Ugy simult a testemhez, mintha csak egyenesen rámszabták volna.

Az öltözködés

A biblia mondja: Vegyétek eszetekben a mezei lilomokat, — nem munkálkodnak, nem fonnak mégis Salamon minden királyi dicsőségében nem öltözködött úgy mint ezek közül egy.

A mesebeli királynak egy szelámos takács olyan ruhát szőtt, amj finomsága folytán nem volt látható, de amely ruhát az udvaroncok serege dicsérettel halmozott el. A király magára öltötte ezt a csodás ruhát és abban jelent meg népe előtt. Mindenki el volt ragadtatva látásától, csak egy gyermek kiáltotta: Nini a király bácsi meztelen van.

Egyszer egy politikai gyűlésen voltam. Az előadó a szónoklat hevében a következőt mondta: Mi rongyosok és megrázta magát a finom fekete szmokingot és az arany óraláncát, ami a mellényéről csüngött alá. A hallgatóság összenézett és bizonyára azt gondolta, milyen lehet a nem rongyos volta.

Ezek az összefüggés nélküli példázatok eszünkbe juttatják a mostani ruházatkodási nehézségeket. Bizony problematikusabb változott a ruha beszerzése szegény emberre nézve. Az egetverő drágaság, ami ezen a téren előállott,

na. Pláne a közepén. Ahol — mint a feleségem megjósolta — lenyeg megjelent a gödör. De kicsoda kedves, ügyes és jólméretezett gödör! Epp ott volt negatív ahot én pozitív voltam és epp annyira, igazán, egy hajszállal se jobban. Eleinte.

Hanem aztán valahogy — ki tudná, mely okból és minek következtében — lassankint elváltak utunk. A gödör egyre mélyebb lett, egyre szélesebb, én pedig — valami érthetetlen csökkönységgel — maradtam az, aki voltam. De sejtettem, hogy ez kizárólag az én hibám és megfeszítet jóakarattal ügykeztem alkalmazkodni hozzá. A gödörhöz.

Eleinte úgy aludtam benne, mint egy élve állított kifizli. Fejem-lábam valamivel magasabban, a többi lenn, mélyen a gödörben.

Azán a kifüli lapjára fektettem. Megpróbáltam a gödört körülrudni. Végül is úgy oldottam meg a problémát, hogy a gödör átadt közepem, én meg a két szélén. Es közben egyre nagyobb lett. Marmint a gödör. Olyan nagy hogy a család már szegyelletlen kezdte idegenek előtt és nehogy a vendégek üljenek bele, inkább a család állt bele, amitől a gödör még nagyobb lett.

Es egyszer, egészen váratlanul, amikor nemcsak rajta nem állt senki, hanem még a közelében sem — hirtelen és végzetlenül bekövetkezett a katasztrófa. A divány a már hónapok óta üdött opró és szinte megszókkolta vált pattogásával merőben elterő technikával egy óriási durrant és ott alul, a gödör közepem kiugrott belőle egy rugó.

Azán másnap megegy rugó. És meg egy.

Ugy látjuk a földig, olyan fájdalmasan és szomorúan, mint egy-egy félárbcra eresztett zászló, vagy mint a spanyol arénán halálra sebzett bika belsőrészei.

Akkor a feleségem, akit ebbeli tervémszedd is csak az én kényelemszerető punyaságom akadályozott meg — fogott egy kárpitot, elhurcoltatta a diványt rendbehozatni és én úgy néztem a külföld helyét, ott a sarokban, mint egy kőves, nehéz beteg, akit a kórházba vittek a mentők, hogy ott életveszélyes operációt hajtsanak végre rajta.

Es harmadnapra meghozták a diványt.

Rendbehozva, frissen, újjászülve, ránc nélkül, gödör nélkül.

Es én ráfeküdtem és megrémültem.

Olyan dombor lett, hogy majd legurultam róla és olyan magas, hogy rajta fekvés szinte a felhők között éreztem magam.

Ugy nézek rá, mint az elcsérelt gyerekre, ahudni pedig egyáltalán nem tudok rajta, mert keményebb, mint valaha. Olyan szomoró vagyok...

Zágon István.

Minden postahivatalnál jegyezhet búzakötvényt!

Aki jobb megoldást tud a mai állapotok megszüntetésére, álljon elő azzal. (K.)

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

JANUÁR 26. SZERDA. Magyar: Bamber, Protestáns: Vanda, Rom. kat.: Polikarp. — Napsz.: 7.35. Napnyugta: 16.50. Holdkelte: 8.10. Holdnyugta: 18.

GYOGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálatát Jan 22-én reggel 8-tól, Január hó 29-én reggel 9 óráig NAP, Piac utca 1. sz., telefon: 27-73. ARANY EGY-SZÁRVU, Kosuth utca 8. tel: 24-90. II. RAKÓCZI, Miklos utca 55. szám, telefon: 23-43. SZTANKAY, Szent Anna utca 64. szám, telefon: 25-80.

Katain

A Mennyei Gimnáziumból Jelentés kapott az Ur:
„Atyánk egy nő tanerőre Szükség van multhatatlanul...
Es szólt az Ur a Halálnak.
„Sless fiam a földre le
Es hozz egy okos kis tanárnót Gimnáziumunk részére.
Olyat hozz, kinek lelke tiszta
Es szép erényektől ragyog,
Mert akiket majd itt tanít,
Tudod, mennyből angyalok!
Es elszállott a zord Halál
Es meg is már, akinek int
(Oh, el sem búcsúzhattam tőle!)
Magával vitte Katalint...
Angyal-lelkének ott örünek
A kis tanárnőnek...
Az én szívem meg néma kinban
Kislányom, utánad zokog...
Polányi Lajos.

— Dr Vasady Béla debreceni egyetemi tanár Nagyváradon tart előadást a Szabadegyetemen, holnap, Nemzetünk küldetés címen. Dr Vasady Béla édesatyja, Vasady Lajos a román megszállás előtti időben Nagyváradnak és Bihar vármegyének volt tanfelügyelője és így a városi, mint a megyei életnek tekintélyes s népszerű egyénisége volt. Dr Vasady Bélát tehát családi kapcsolatok is fűzik Nagyváradhoz, ahol nagy érdeklődéssel várják a kiváló debreceni professzor előadását.

— A csapóutcai egyházzsér vegyes bibliaköre ma délután 5 óra-kor tartja szokásos összejövetelét a Szapannos utca 16 szám alatt levő gyülekezeti otthonban. Azok számára, akik bármilyen elfoglaltság miatt ezen az összejövetelen nem vehetnek részt, 7-8-ig a Szechenyi utca 4 szám alatt levő lelkesi hivatalban lesz külön bibliára.

— A kistemplomi egyházzsér központi bibliaköre ma, szerdán délután öt óra-kor a Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti teremben összejövetelt tart. Ez alkalommal lesz végleges megbeszélése a reánk jövő szombaton, január 29-én délután öt óra-kor tartandó egyházzsér reánk, melyeken Tamás Ferenc missziói lelkész a magyar szörványkérdésről tart előadást; utána pedig színes vetített képeket mutatnak be Erdélyről, a csángó vidékről. A teaste szülő jegyek a mai biblián még kaphatók. Felhívjuk reá az érdeklődők figyelmét. Az egyházzsér vezetősége.

— Felavatták a szörványban elő reformátusok templomát Biharban. Az építés költségeit közadakozásból teremtették elő. Leginkább munkások között foly a gyűjtés. Akadt olyan munkás is, aki egymaga kétezár pengőt juttatott a templomhoz az építés céljaira. A felavató istentiszteletet Vaday Béla esperes tartotta.

— Megüresedett tanári és tanítói állások. Benk egyházközségben megüresedett tanítónői állásra, Hajdúnánás gimnáziumában miniszteri kinevezés alá eső mennyiségtan-természettan tanszékre és választás útján betöltendő magyar- és magyar-francia tanszékre. Mezőtúron a hadbavonult tanító helyettesítésére tanítók, tanítónők vagy nyugdíjasok is pályázhatnak.

— Meghalt Munch, a világhírű norvég festőművész. Oslóban 81 éves korában. Munch nemrég ünnepelte 80-ik születésnapját s ez alkalomból a világ mind n részéből elárasztották üdvözlő táviratokkal.

Betört festvére virágüzletbe egyévi börtönre ítélte a törvényszék

Varga Károly 19 éves debreceni Csillag utca 48 szám alatti lakos lopás bűntettével került dr Ujházi József törvényszéki bíróságra, mert karácsony másodnapján ellopta mostohanővérének, Nagy Róza, Szechenyi utca 16 szám alatti virágkereskedőnek üzlete kulcsát, azzal betört az üzletbe és onnan elvitt egy vaskazettát, amelyben 1970 pengő készpénz volt.

A vaskazettát feltörte, a pénzt elrejtette és a kazettát egy kanálba dobta. A betörést a házfelügyelő fedezte fel aki nyitva találta az üzletajtót. Ertesítették a rendőrséget és mindjárt Varga Károly került gyanúba, aki már volt lopásért büntetve.

A törvényszéken belismerő vallomást tett Varga Károly, akit dr Ujházi József bíró egyévi börtönre ítél el, lopás bűntettéért.

— A m. kir. honvéddadapró-iskolában az 1944-45. tanévknek I. évfolyamába felvétel céljából kiadott pályázati hirdetmény megjelent a hivatalos lapban és honvédségi közlönyben. A pályázati hirdetmény postaköltség beklüldetés ellenében bármely honvéddadapróiskolától és igénylőhöz. A folyamodvány beérkezési határideje 1944 április 1.

— Pétery József váci püspök szerencsés végű balesete. Pétery József váci megyéspüspök Vaszary Mihály kanonok társaságában vasárnap fogaton indult el a székesegyházba, hogy ott Árpádházi Margit szenté avatása alkalmából ünnepi szentmisét mutasson be. Az úton fogatával szembe jött egy gépkocsi, amely már nem tudott idejében megállni. A püspök kocsijának lovai belerohantak a gépkocsiba és annak hűtőjébe szeltek ki kocsiából és gyalog folytatta útját a székesegyházba.

— Százharom éves korában meghalt Szombathely város szeretet-házában özvegy Kis Albertné Hen-czi Eva, aki még a múlt évben is maga varrogatta ruháit, szépen kézimunkázott és egyedül járt sétálni.

— Ellenőrzik a pesti konfliktusokat, hogy csak a telephelyen válalnak-e fuvar és nem-e számítanak többet a hatóságilag megsza-bott áraknál a csomaggal, vagy sietős útra igyekvő utasoktól. Helyi viszonylatban is helye volna hasonló ellenőrzések.

— Dr Sztankai Gyuláné temetése. A város úri ársadalmának bensőséges nagy részvétele mellett helyezték örök nyugalomra kedv-nő délután dr Sztankai Gyuláné szül. Kuszka Mária úrnőt. A köztemető elsőosztályú ravatalozó termében felállított díszes ravatal, előkelő gyászalkoház állta körül, melynek soraiban ott láttuk az Evan-gélikus Főlelkész, a vasutas MANSz tagjait, dr Hajdú László ny. MÁV üzle igazgatót, dr Papp Antal, dr Barsay Gergely MÁV főtanácsos, osztályfőnököket, Bor-nyai Sándor postaigazgatót, Bartha Sándor ny. főfelügyelőt, Abonyi Gyula állomásfőnököt, dr Lantos Ágostont, a szegedi MÁV fiúnevelő intézet igazgatóját, Kondor János MÁV főfelügyelőt, Tarnay Alajos, Fildusz József, Varjas Sándor MÁV felügyelőket, Moldoványi Jenő szertárfőnököt, Mikó Imre MÁV tanácsost, dr Gyöngyössi Róbert MÁV tanácsos, Bagi Ferenc, Hutay Károly, Vekerdy Ist-ván, Jeney Oszkár főintézőket, Boldogh Gyula ny. főokosmestert, Galamb Ferenc ipartestületi elnököt, Schlachta Sándor vasnagy-kereskedőt és igen nagyszámú társadalmi előkelőséget. A ravatal felett Pass László evangélikus esperes mondta remekbe készült szép imát. Az ima után a MÁV „Horthy” Dalárda gyászzenek-e után gyászalkoház helyezték a ne-héz tölgfakoporsót és a sírhoz kísérték, it a lelkes újabb imája után a sírba bocsátották és elföl-delék a koporsót. A ravatalra igen sok koszorút és virágot küld-tek.

— Szüntessék meg az ármentes-ítő társulatok önkormányzatát és államosítsák a hatvan társulatot — kívánja Szentés népe, amelyet is-mét fenyeget az árvíz. A társula-tok adókirovási jogok folytán az árvíz elleni védekezés költségei áthárítják a gazdákra, akik oly arányban viselik a költségeket, amilyen mélyen földjük fekszik. Elviselhetetlenekké váltak már az idén a költségek, ezért javasolja Szentés a társulatok államosítását. Ha ez nem sikerül, kérik, hogy az ármentesítési költségek fedezésé-hez szükséges összegeket az áll-am országosan rója ki a kereseti és a jövedelemadó bizonyos mér-tékű felemelésével.

— Értekezletet tartottak a dél-vidéki felsőházi tagok és ország-gyűlési képviselők Deák Leó főis-pán elnökletével. Az értekezlet a Délvidéket érintő kérdésekkel foglalkozott.

— Kiss Ferenc budapesti szö-vekezeti igazgató pisztolyt szeg-zott az ellenőrré, aki ki akarta kap-csolni a villanyáramot nem fizetés miatt. A törvényszék az igazgatót négyhónapi fogházra, fellebbze-zés folytán a tábla két hónapi fogházra ítélte tekintettel arra, hogy öt gyermeke van.

— Árdárgítással vádolva felje-lentették Gulyás Sándor Belle-gelő 225 szám alatti lakost, hogy nyolc-tíz mázsa szénát 13 pengő helyett 80 pengőjérel adott el Horváth Lászlóné Díószegi-út 16 szám alatti lakosnak Gulyás ta-gadja a terhére felhozott árdárgítást. Az ügy tisztázására meg-indult a nyomozás.

— A Szent Erzsébet Egyesület közleménye. Ma tartja pontosan 5 órai kezdettel teadélutánját az egyesület a MANSz helyiségében. Dr Hankiss Jánosné elnökő ve-zetésével az egész isztikar min-dent elkövet, hogy mennél kellemesebb és hangulatosabb legyen a délután. Meglepetésekről is gon-doskodunk. Az egyesület vezető-sége arra kér mindenkit, hogy cukro- hozzon magával, azonkívül aki perselyét még nem szolgál-taita be, hozza el a végző elszámo-lás megjelölése céljából. Ugyancsak ott osztjuk ki újonnan a perselye-ket. Mindenki szeretettel vár az elnökő.

— Tűz a parlamentben. Buda-pestről jelentik: Tegnap reggel 10 óra-kor Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnökének dolgozó-szobájában kisebb szabású tűz ke-ltekezett. A tűz: Berzeviczy tit-kár, a Ház elnökének személyi titkára vette észre, mikor reggel bement az elnök dolgozószobájá-ba. A titkár arra lett figyelmes, hogy a hatalmas, teremszerű so-bában füst terjeng. A dolgozószoba hatalmas perzsaszőnyege, amelyet a szobához stilszerű mintákkal külön készíttettek, kiégett. A tűz-et a képviselőház altisztjei ho-mokkal oltották el. Később meg-állapították, hogy a tűzet rövid-zárlat okozta.

— Farkasveszedelem a Szilágy-ságban. Az utóbbi időben a túlsá-gosan elszaporodott farkasok a Szilágy-ságban egyre nagyobb ve-szedelmet jelentenek. Szilágy-sá-mson és Oláh-paksza községekben renge-g juhok pusztítottak el. Egreszpartak határában pedig meg-támadtak egy hazatér; favágót. Csak a véletlenül ott járó községi bíró lélekjelenítő én k köszönhető, hogy a fenevadak nem tépték szét a favágót. A hatóságok mindent elkövetnek, hogy megszüntessék a farkasok garázdálkodását.

— Meztitláb jár az emberiség fele. A tudósok érdekes adatokat jegyeztek fel az ember lábélvi-selével kapcsolatban. Ez a kö-rülmény abból a szempontból is érdekes, mivel mérésekkel meg-állapították, hogy különösen a férfiaknál a cipőviselés nagymér-tékben befolyásolja a lépés hosszúságát. A legmeglepőbb azonban az az állítás, hogy a földön élő embereknek a fele életében soha nem hord lábélvit, hanem meztitláb éli azt végig.

— Ismeretlen tettes ellopott 10 kg zsírt, két mázsa fát és 10 pengő készpénzt dr Straub János-né egyetemi tanár neje, Péterfia-utca 51. szám alatti lakásáról.

— Álkulos betörő behatolt Farkas Pál Bathány-utca 15. sz. alatti lakos lakásába és onnan 400 pengő értékű ruhaneműt ellopott.

— Már a durrantyú szelencét és meentrendet is lopják. Tóth András MÁV órabéres fékező, Kerekes Géza-utca 16 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a MÁV pályaudvaron a vonatki-sérők szobájából egy durrantyú szelencét és vasúti meentrendet ellopott tőle.

— Súlyosan megbetegedett Mon-tagu Norman, az angol bank kor-mányzója. A 72 éves férfi influenza következtében kétoldali tüdőgyul-ladást kapott.

— A partizánoktól elvett zsák-mányokról most adtak ki Zágráb-ban összefoglaló jelentést. Decem-ber 1. és január 20. között 8 pán-célkocsit, 447 géppuskát, 5856 puskát, 125 aknavetőt, 64 ágyút, 130 tőhergépkocsit, 13 rádióleadó-állomást, 160 csónakot és 1500 lovat és szarvasmarhát zsák-mányoltak.

— Elloptak egy fél libát a pincelejáróból özv Tasi Istvánné Péterfia-utca 54 szám alatti la-kos kárára.

— A tánciskolában ellopták téli kabátját 300 pengő értékben Zsu-gonits Ilona szemklinikai alkalmazottnak. Károsult feljelentésé-re a rendőrség megindította a nyomozást.

— Nyugdíjaztak a fasiszta Olaszországban sok vezető állású közigazgatási tisztviselőt. Tíz miniszteri igazgató, 36 tartományi igazgató és 18 vezető rendőrtisztviselő került nyugdíjba.

— Egyiptom csatlakozott az Atlanti Chartához. Az egyiptomi kormány — hivatalos közlemény szerint — közölte Egyiptom csatlakozását az Atlanti Charához.

— Nyolcszáz kilométeres utat tett meg gyalog három spanyol tűzharcos otthonától az andaluziai Andujarig, hogy beváltsa a szovjet arcvonalon tett fogadalmát: elzárandokol a búcsújáráhely Má-riája elé.

— A parázsra ült melegedni a sopronkörtényi erdőben egy Török László nevű 22 éves elme-beteg. Olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy állapota remény-telen.

— Egyenruhát kaptak a szovjet diplomatái. Az új iráni szovjet nagykövét, Mikhajlov Konstantin ezt a ruhát viselte, amikor átnyuj-totta megbízólevelét a sahnak.

— Öt borjút ellett egy tehén. A pestmegyei Uzsod községben Nemes Gábor gazda tehene öt bor-jút ellett. Az öt közül egyet el-taposott, a másik négy azonban egészséges.

— Az ispotályi egyházzsér nő-szövetségének bibliorája ma dé-lután 5 óra-kor lesz a gyülekezeti teremben. (Ispotály-tár 12. I. em.)

— Ittas fiatalok rátörte az ajtót Gábor Sándorné hajdúhad-házi asszonyra, aki ezért feljelen-tést tett ellene. A fiatalok rész-szegegyével védekezett. Magán-laksértésért megindult ellene az eljárás.

— Zsebtolvaj ellopott a debreceni piacon Iklódi Mihály derecs-kei lakosól 1670 pengőt, Cseke Sándorné derecskei asszonytól pe-dig 200 pengőt. A rendőrség meg-indította a nyomozást a tettes kézre kerítésére.

— Meztitláb jár az emberiség fele. A tudósok érdekes adatokat jegyeztek fel az ember lábélvi-selével kapcsolatban. Ez a kö-rülmény abból a szempontból is érdekes, mivel mérésekkel meg-állapították, hogy különösen a férfiaknál a cipőviselés nagymér-tékben befolyásolja a lépés hosszúságát. A legmeglepőbb azonban az az állítás, hogy a földön élő embereknek a fele életében soha nem hord lábélvit, hanem meztitláb éli azt végig.

— Ismeretlen tettes ellopott 10 kg zsírt, két mázsa fát és 10 pengő készpénzt dr Straub János-né egyetemi tanár neje, Péterfia-utca 51. szám alatti lakásáról.

— Álkulos betörő behatolt Farkas Pál Bathány-utca 15. sz. alatti lakos lakásába és onnan 400 pengő értékű ruhaneműt ellopott.

— Már a durrantyú szelencét és meentrendet is lopják. Tóth András MÁV órabéres fékező, Kerekes Géza-utca 16 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a MÁV pályaudvaron a vonatki-sérők szobájából egy durrantyú szelencét és vasúti meentrendet ellopott tőle.

— Súlyosan megbetegedett Mon-tagu Norman, az angol bank kor-mányzója. A 72 éves férfi influenza következtében kétoldali tüdőgyul-ladást kapott.

— A partizánoktól elvett zsák-mányokról most adtak ki Zágráb-ban összefoglaló jelentést. Decem-ber 1. és január 20. között 8 pán-célkocsit, 447 géppuskát, 5856 puskát, 125 aknavetőt, 64 ágyút, 130 tőhergépkocsit, 13 rádióleadó-állomást, 160 csónakot és 1500 lovat és szarvasmarhát zsák-mányoltak.

— Elloptak egy fél libát a pincelejáróból özv Tasi Istvánné Péterfia-utca 54 szám alatti la-kos kárára.

— A tánciskolában ellopták téli kabátját 300 pengő értékben Zsu-gonits Ilona szemklinikai alkalmazottnak. Károsult feljelentésé-re a rendőrség megindította a nyomozást.

— A fasiszta nagytanács halálra ítélte tagjainak vagyonát elkoboz-ták. Az olasz belligyminiszter ren-delgetére a fasiszta nagytanács ha-lálra ítélte tagjainak minden ingó- és ingatlanvagyonát, elkobozták az állam javára. A 18 halálraítél-t közül csupán Grandi tudta vagyo-nának nagyobb részét külföldre átmenteni. Grandinak Badoglio kormányának segítségével sikerült nagyobbösszegű pénzt idegen va-lutában Svájcba és Portugáliába csempésznie.

— Feltörték az udvari raktár-helyiséget és elloptak 22 darab zsákot 1000 pengő értékben. Rő-senfeld Lászlóné, Vágóhíd utca 10. szám alatti lakostól. A rendőrség károsult feljelentésére meg-indította a nyomozást.

— Besurranó tolvaj 500 pengő értékű fehérműt ellopott özv. Elek Mihályné gyári alkalmazott neje, János-utca 14. szám alatti lakásán nyitott szekrényből.

— Fiatalok zsebmetsző klop-lopa pénztárcáját a Csapó-utcán 14 pengővel Domokos Irén postal alkalmazott, Ág-utca 8. szám alatti lakosnak. A tettest észre vették, üldözöbe is vették, de sikerült elmenekülnie.

Gyászrovat

Nagy Lajos volt tímármester 69 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 óra-kor lesz a 2. A) ra-va-alozó terméből. Lakás: Mike-péresi-út 28. Gebauer rendezi.

Özv. Fülkel Kálmáné Szilágyi Mária 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 óra-kor lesz a köztemető III. ravata-lozó terméből. Dankó tem. kezés.

Tóth Sándorné Vajda Zsófia 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 óra-kor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Gacsárdi Erzsébet ref. 58 éves temetése szerdán délután félhárom-kor lesz a köztemető II. B) rava-talozójából. Lakás: Csemete-u. 16 Puszta temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Szeretet-férem és édesapánk, Szabados Gyula nyb. MÁV esztergályos el-hunyta alkalmából nyilvánított részvételekért, koszorúkért, csok-rokért, Egyetértés Dalkörnek köz-reműködésükért fájó szívvel kö-szönetet mondunk. Gyászoló család.

id. Balló Károly festőmester,

életének 60. évében el-hunyt. Temetése csütörtök-ön délután fél 2 óra-kor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. La-kás: Csillag utca 41. sz. Temetését Bartha vál-alata végzi.

Pongor Janosné ERDELYI JULIÁNA

72 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 3 óra-kor lesz a 2 A) rava-talozó terméből, ugyan-aznap a Hatvan utcai temetőből átszállított szeretett Mihály fia namvai mellé. Gyászolják: férje, gyer-mekek, unokák, dédunokák, testvérei és a kiter-jedt rokonság.

Lakás: Tócsókert, Ne-mes utca 15. Gebauer-endezi.

Kozma András kőművesmester

temetése csütörtökön 3 óra-kor lesz a 2 A) te-remből, református szer-tartással. Lakásunk: Kuruc utca 20. szám. Csurka temetkezés.

K Ö Z G A Z D A S A G

Február elején alakul meg a debreceni hegyközség

Beszélgetés Bíró Gézával a hegyközségek céljáról, működéséről és egyéb fontos tudnivalókról a szőlősgazdák részére

Február hónapban alakul meg Debrecenben is a hegyközség, a szőlő és gyümölcsösök gazdasági szempontból nagyjelentőségű szervezete. Ez alkalomból felkerestük Bíró Gézával, a hajdúvármegyei hegyközségi tanács titkárát, akinek hatáskörébe tartozik az összes megyei hegyközségek adminisztratív és szervezési teendőinek ellátása. Lelkiismeretes és nagy szakismerettel való munkája alapján a szőlősgazdák és gyümölcsösök bizalmát egyformán bírja.

Megkérjük, ismertesse lapunk olvasói számára, mi is a hegyközségek feladata?

— Az új hegyközségi törvény előírja, hogy minden községben, ahol a szőlők és gyümölcsösök területe 50 katasztrális holdat meghalad, hegyközségben kell létrehozni a szőlőbirtokosoknak és gyümölcsösöknek. Minden vármegyében, így Hajdú vármegyében is hegyközségi tanács alakult, amely az egyes hegyközségek felett az ellenőrzést és irányítást gyakorolja. E megyei hegyközségi tanács elnöke Rásó István alispán, alelnöke Wessprényi Zoltán főbíró, magam pedig a tanács titkára vagyok.

— Hajdú vármegyében a szőlők és gyümölcsösök együttes területe 11.210 katasztrális hold, nagyjelentőségű munka vár tehát a megalakult és ezután alakítandó hegyközségekre. A megyében eddig 11 hegyközség alakult már meg és tizenhétnek kell március elsejéig megalakulnia. *Bársonk említhetem, hogy Hajdú megyében működik az ország legrégebbi munkát végző hegyközsége: Hajdúvármegyei Lente Mihály hegybíró vezetésével mintahegyközség lett ez a hegyközség, amelynek híre messze terjedt a megye határain túl is.*

— Feladatunk már most az, hogy a szőlővel és gyümölcsösökkel kapcsolatos munkák elvégzését ellenőrizzük, a szűret időpontját megállapítsuk, az okszerű bor-

kezelésre, a leszedett gyümölcs elraktározására és elraktározására oktassuk a hegyközségek gazdait, irányítsuk termelésüket, milyen fajta szőlőt és gyümölcsöt telepítsenek, hogy mind a minőség, mind a bőséget illetően a hegyközségek érdekeit megvédelmezzük, a hegyközségek értékesítő munkáját ellenőrizzük és az értékesítésnél segítségére vagyunk a gazdáknak és a hegyközségeknek. Láthatja, sokrétű a munkánk.

— A hegyközségek aztán kötelesek előírásainkat, utasításainkat végrehajtani, az egyes birtokosoknak szakszerű tanácsot adni, az anyagbeszerzés révén a birtokosoknak juttatni a termeléshez szükséges anyagokból.

— Különösen e téren van nagy jelentősége a hegyközségeknek a mai nehéz anyagbeszerzési viszonyok közepette. A hegyközségi tanács például az elmúlt esztendőben Hajdú vármegye hegyközségei között 50 mérőmérték ábronszövetet 500 hektoliter új boroshordókat osztott ki. Most ottatlan meszet, rézgálicot, teketegálicot és rézmészport igyekszik beszerezni gazdáinknak. A minisztérium megállapította 4 kilogramm rézgálic, 14 kg teketegálic és 4 kg rézmészpor biztosítva van.

— Fontos a debreceni szőlőbirtokosok és gyümölcsösök számára: aki meg nem jelentette az első fokú közigazgatási hatóságnál szőlő és gyümölcsös területeinek nagyságát és nem tette fel a lajstromba, az nem kap rézgálicot. Mindenki, aki ezt eddig elmulasztotta, igyekezzék pótolni.

— Debrecenben február elején alakul meg a hegyközség. A szőlő- és gyümölcsös tulajdonosok listáját az első fokú közigazgatási hatóságnál közzé kell tenni, tezik s ezután tíz nappal lesz az alakuló közgyűlés.

Kívánjuk, hogy a megalakuló debreceni hegyközség ugyanolyan jó munkát végezzen, mint a megyei hegyközségi tanács.

A mezőgazdasági munkák állása a szőlőkben és a gyümölcsösökben

A hóval betakart földeken szőlőmunkálatok még nem folynak, de a trágya kihordása már serényen folyik. A trágyát ab trágyatelep 4.50—5 pengőért szerzik be a debreceni gazdáknak.

A forgatást decemberben megkezdék, de a havazás beálltával abbahagyták. A rigórozást négy-szögletenként 50—60 fillérért végzik Debrecenben.

A pinocékn az első borfejtés legnagyobb részét mindenütt meg-

történt. A borok szépen tisztulnak és maligán-fokukonként 32—34 fillérért cserélnek gazdát. A kereslet nagy, a kínálat lanyha, mert a gazdák tartózkodnak az eladásól, mert még nem tudják, mennyibe került nekik a bor.

A gyümölcsösökben a fákat takarították, tisztogatták és jó idő esetén a jéli permetezésre is sor kerül.

Napszámok: 8—9 pengő között.

Kaba határában földgáz utáni fűrésza vállalkoznak a debreceni lakatosszakszövetség tagjai

Király Imre lett a lakatosszakszövetség elnöke

A lakatosiparosok szakszövételye tegnap Király Imre elnökletével tisztújító közgyűlést tartott.

A múlt őszi jegyzőkönyvének felolvasása után Király Imre változtatott a három évi működéséről. Mint mondotta, már háborúban vette át a szakszövetség vezetését, minden erőfeszítése jóformán abban merült ki, hogy a lakatosiparosokat anyaghoz juttassa. Részletesen ismertette az anyagbeszerzés körül elért eredményeket.

Lajos Béla ipartestületi aljegyző a múltban tapasztalt nagymértvű vashiány okairól beszélt. Kérte a szakszövételyt, hogy belátással fogadjon a háború-okozta helyzetet. Bejelentette, hogy illetékes helyről nyert információk alapján közölheti a szakszövétellyel a vasellátás terén a közeljövőben érezhető javulás fog beállni. Szó van arról, hogy a lakatosok vasellátásának feljavítását kb. 25 százalékkal felemeljük. Bihar Gábor pénztáros a szakszövétely, illetve a rokkantalap évvégi záróműködését ismertette. A szakszövétely vagyona jelenleg 2100 P. Múltán a közgyűlés a tisztikar-

nak a felmentést megadta, Bihar Gábor előterjesztette a szakszövétely jövő évi költségvetését, melyet elfogadtak.

Az elnök bejelentette, hogy mivel megbízatása lejárt, a tisztikarnak értékes közreműködéséért köszönetet mondva benyújtja lemondását. A tisztújítás Bartó István korelnök vezetésével folyt le. A közgyűlés huszonöt szavattal tíz ellenében a régi tisztikar újra megválasztása mellett foglalt állást.

Ottó Mihály nem fogadta el a másodelnöki tisztséget, a közgyűlés azonban nem vette tudomásul Ottó Mihály lemondását. Nagy Sándor alelnök méltatta Király Imre érdemeit. Megállapította, hogy Király Imre sokat dolgozott a szakszövétely érdekében, személyében biztosítva látja a szakszövétely jogos érdekeinek megvédését.

A lakatosszakszövetség tisztikara a következők: elnök Király Imre, alelnökök: Nagy Sándor és Ottó Mihály, első jegyző Pataki József, második jegyző Lovász Lajos. Pénztáros lett Bihar Gábor. Az

érdekképviseleti csoportba a szakszövétely Török Lajost és Ottó Mihályt, illetve Gaál Andrást és Bors Kálmánt, az Iparoskör közgyűlésébe pedig Ottó Mihályt, Nagy Sándort és Nagy Istvánt küldte. Műhelyellenőrök lettek Király Imre, Nagy Sándor, Pataki Kálmán és Bors Kálmán.

A közgyűlés elhatározta, hogy a választmányi tagok számát több mint kétszeresére emeli. A választmány tagjai a következők: Némethy Lajos, Czeizler Gusztáv, Nagy István, Kiss Dezső, Gaál András, Langer Ferenc, Török Lajos, Szalai Sándor, Bizovszki Ferenc, Ókrós István, Kállay Sándor, Levencsik Lajos, Kiss Deim Imre, Márton Gábor, Novák József, Pótagok lettek: Erdélyi László, Molnár Imre, Szilágyi Imre és Lehoczky Imre.

A tisztújítás után az indítványok során Kállay Sándor bejelentette a szakszövételynek, hogy Kaba község határában egy nagyobb terület van eladó. Ezt azért ajánlotta a szakszövétely figyelmébe, mivel kiltás van arra, hogy ezen a területen mélyfűrészes esetén nagymennyiségű földgáz kerülne napvilágra. A szakszövétely úgy határozott, hogy az ügy megvitatására közelesem össze fog hívni egy bizottságot, melyen esetleg egy részvénytársaság alakulna a kérdéses földterület megvásárlására, illetve a fűrészek megépítésére.

Az ülés végén az elnök köszönetét fejezte ki a szakszövételynek iránta való bizalmáért és megígérte, hogy a szakszövétely érdekében a jövőben is erejéhez képest fog munkálkodni.

A vízvezeték-szerelők tisztújító közgyűlése

A vízvezeték-szerelők szakszövételye tegnap tartotta tisztújító közgyűlését. Oláh János elnökletével.

A múlt évi zárszámadás ismertetése után az elnök bejelentette, hogy a szakszövétely részére egyéb anyagok között 11 métermérték cement érkezett. Bejelentette, hogy három évi megbízatása lejárt és mandátumát a szakszövétely rendelkezésére bocsátja. Felkérte Pollák Ignác korelnököt, hogy vezesse tovább a közgyűlést.

A szakszövétely egyhangú lelkesedéssel kívánta, hogy a régi tisztikar vezesse tovább a szakszövétely ügyeit. Így elnök lett ismét Oláh János, alelnök Pásztor Károly, jegyző Kolozsvári János, helyettese pedig Boruzs Gyula, Pénztári ellenőröké Vizesi Gyulát és Podoczy Györgyöt, széki ellenőröké pedig Nagy Bélát és Boruzs Gyulát választották meg. Az Iparoskör közgyűlésébe Kovács Gyulát, az érdekképviseleti csoportba Jakab Józsefet és Kovács Gyulát választotta a szakszövétely. A tanoncvizsgáló bizottság tagjai a következők lettek: Oláh János, Pásztor Károly, Kohlmann Ferenc, Nagy Béla, Kovács Gyula, Nagy József, Jakab József és Wilhelm Ede. A szakszövétely választmánya a tisztikar tagjai.

A tisztújítás után Oláh János köszönetet mondott a szakszövétely bizalmáért és kérte a tisztikar tagjait, járuljanak hozzá munkájukkal, hogy az elkövetkező, bizonyára súlyos időkben eredményesen dolgozhasson a szakszövétely ügyeire.

Idejében gondoskodni kell a kukorica vetőmagról

A földmivelésügyi minisztérium nyomatékosan felhívja a gazdákat figyelmébe arra, hogy a szükséges kukorica vetőmagról saját érdekében is mielőbb gondoskodjanak, mert az aranylak szűk keretek között mezőgazdasági vetőmagkalkáción kívül állami akció keretében nem kerül kukoricavetőmag kiosztásra.

A földmivelésügyi minisztérium arra is figyelmezteti a gazdákat, hogy a rendelkezésre álló kukoricát vetési szempontból való alkalmasságra alaposan vizsgálják meg. Ne mulasszák el tehát a gazdák, hogy a vetési célra félretett vagy beszerzett készleteiket bármilyen volt is az őszi vagy téli vizsgálat eredménye, a vetést megelőzően újból csiráztsák.

Debreceni állatvásár

A debreceni állatvásárra 118 sertést hajtottak fel, melyből eladásra került 79 darab. Lőfelhajtás 199, gazdát cserélt 96, szarvasmarha 438, eladva 219. Árak: választott malac páronként 130—180 pengő, hasas koca 480—880 pengő. Vágóelő darabonként 180—500, silány igásló 380—720, közepes 730—1160, jó 1600—3000 pengő. — Szarvasmarha: I. rendű ökrök 615—

stálykötőgrammonként 320—480, II. rendű 200, III. rendű 180, esontolnivaló 150 fillér, I. rendű bika 215, II. rendű 195, III. rendű 175, esontolnivaló 145 fillér, I. rendű tehén 210, II. rendű 190, III. rendű 170, esontolnivaló 150 fillér (6 százalékos levonással). Vágóborjú I. rendű 240, II. rendű 210, tinó, ökrök 246—350 fillér élőszűlykilogrammonként. Fejőstehén darabonként 1200—3200 pengő. Irányzat kissé élénkült.

SPORT

Debrecenben évek óta nem látott nagy sportesemény lesz a magyar birkozöválogatott szereplése

A DVSC diószegiúti Sportcsarnokában vasárnap igazi sporteseményt jelentő esemény lesz a magyar birkozöválogatott és a vasutas birkozöválogatott mérkőzése Mivel a legerősebb birkozöválogatottak a vasutas csapatok, a két válogatott közel egyenlő erőt képvisel és így nemcsak nagyklasszisú birkozók, de heves, kemény küzdelem is láthat a debreceni közönség előtt.

A vasutas válogatottat már össze is állították a vasárnapi válogatottmérkőzés küzdelmei alapján. A közönségben Kovács Gyula, a MAV Előre, nehézsúlyban Bóbis a BVSC versenyzője versenyen kívül a legjobb súlycsoportjában, így ő nem is indultak súlycsoportjukban, míg a többi csoportban a győztesek lettek válogatottak, kivéve a fél-

nehézsúlyban, ahol Tarányi DVSC lemondott clubtarsa, a második helyezett Gedeon Javára a válogatottságra.

A vasutas válogatott tehát légsúly: Szilágyi MAV Előre, Pehelysúly: Morj Testveriség, — Könyvsúly: Szilvási MAV Előre, Váltósúly: Mihályfi L. DVSC, Félnehézsúly: Gedeon DVSC közönség: Kovács MAV Előre, Nehézsúly: Bóbis BVSC összeállításban indult a magyar válogatott ellen. A legerősebb számnak a Bóbis—Rihezky összehasonlításban indult a magyar válogatott ellen. A legerősebb számnak a Bóbis—Rihezky összehasonlításban indult a magyar válogatott ellen. A legerősebb számnak a Bóbis—Rihezky összehasonlításban indult a magyar válogatott ellen.

A birkozöválogatottak közül külön érdekesség lesz három judozó par bemutatása. A verseny vasárnap délután négy órai kezdettel kerül lebonyolításra.

„Debrecen a sportlétesítmények városa“

— mondotta Lovcsányi Jenő szövetségi teniszedző

Lovcsányi Jenő, a teniszszövetség kitűnő edzője, aki jelenleg Debrecenben tartózkodik és itt foglalkozik a tehetséges fiatal debreceni teniszszóval, érdekes és meggyőző véleményeket közöl Debrecen tenisz-sportjáról.

— Debrecen a sportlétesítmények városa — hangsúlyozza — Budapestnél, Kolozsvárnál, Pécsnél, egy magyar város sem tud versenyezni Debrecennel a sport előfeltételeinek terén. Hatalmas stadion, a DVSC remek, korszerű Magyarországon szinte egyedülálló pályája, pompás uszoda, teniszsporttelepek központi pályákkal, téli sportcsarnok állandó rendelkezésre a sport különböző ágaiban az ifjúságnak. A teniszsport egész éven át üzemel, mivel eddig Debrecennek mindig volt fedettpályája, a DVSC sportcsarnoka pedig a közeljövőben elkészült és itt helyet kapott a tenisz is.

— Ennyi kedvező előfeltétel mellett remélünk a debreceni tenisz minőségének feljavulását. Mert mennyiségileg már

ma is egyike Debrecen a legtöbb teniszszóval rendelkező városoknak. A DEAC-ban hatalmas lény ifjúsági garda áll Lakfalvi edző kitűnő keze alatt s szép eredményt ígér. A női utánpótlás nagyon jónak ígérkezik: Kiss Éva, Papp Marta, Afonyi Éva, Bartha Livia, Oláh Katalin jóval a szokásos vidéki átlag felett állnak tudásban. A fiúk ezzel szemben amolyan becsületlen „vidéki átlagot” mutatnak legutóbbi debreceni tartózkodásom alatt. Debrecennek különben mindig jóbak voltak a női teniszszói a férfiaknál... A női javára előfordult helyzetben szerintem úgy lehetne segíteni, ha nagyobb számú figyelmet vonnának be a teniszbe. Jelenleg ugyanis az a helyzet, hogy legkevesebb kétszer annyi lány jár az utánpótlás tagjai között, mint fiú. A vezetők közül ki kell emelnem dr. Kardhordó Sándor munkáját. Eredményes munkatársak Lakfalvi József oktatótársam, az ő működésének eredménye a kitűnő debreceni utánpótlás.

Debrecen válogatottja ellen játszik vasárnap a DVSC a nagyerdei Stadionban

A DVSC csapata tegnap délután kiadós kétkapus edzést tartott, melyen Nagy II., III., Szilágyi és Dobos kivételével valamennyi játékos részt vett. A kétkapus játék előtt a játékosok egy darabig könnyebb mozgást végeztek, majd sor került a kétkapus játékra is, melyen két hetes csapat játszott. Az A) csapat Nagy Mihály, Csokai, B. Nagy, Poésai, Zilahy, Anocska, Lukács és Móra, míg a B) csapat Keskeny, Tisza, Szabó, Kádas, Serfőző, Komlóssy, Herczeg, Orosz fellépésben játszott. Jó játék alakult ki, melyen végeredményben 9:4-re győzött az A) csapat. A gólok közül Serfőző, Orosz és Tisza 2—2, Komlóssy három, illetve Anocska, Lukács, B. Nagy, Csokai 1—1 gólt lőtt.

A DVSC vasárnap a nagyerdei Stadionban valószínűleg egy debreceni válogatottal játszik. A jövő héten már Budapestben játszanak, míg a következő heteken Debrecenben fogadják a Török és a Szolnok csapatát.

A magyar birkozöválogatott a következő összeállításban szerepel vasárnap Debrecenben: Légsúly: Zsambóky C. MOVE, Pehelysúly: Tóth Ferenc UTE, Könyvsúly: Gáll C. MOVE, Váltósúly: Káli WMTK, Félnehézsúly: Czuczai WMTK, Nehézsúly: Kovács Jenő MAC. Nehéz-

súly: Rihezky MAVAG.

A WMTK ökölvívói 40:6 arányban legyőzte az FTC csapatát. Most a bajnoki táblázatban egyformán 2—2 ponttal áll mind a négy csapat az FTC, BVSC, WMTK és a BTK.

Dr. Kapros László OSK kerületi megbízott és Kohonits József testnevelő tanár meglepettették a DTE kosárlabdazsónak edzését s a látottakról a legnagyobb elismerés hangján szóltak. A DTE fejlődőképes kosárlabdázói már részvesznek a februári nagyszabású debreceni kosárlabda tornán.

A DVSC és DEAC kosárlabdazsónak vasárnap valószínűleg Szolnokon szerepelnek. Csak kedvező jégviszonyok esetén tartják meg a szombatvasárnapi gyors és műkorcsolyázó versenyeket, valamint a jégkorong mérkőzéseket.

Szerkesztői üzenetek

„Közlekedés a nyilastelepi autóbuzsnál.“ Sorait elbírálás és kivizsgálás s megfelelő intézkedés céljából illetékes helyre juttatjuk.

B. András. A fodrászati árák vonatkozású megjegyzéseit illetékes helyre juttatjuk. Az osztálybesorozás kapcsán lehet szó a nagyobb árdifferenciák mérsékléséről.

Vitéz K. J. B. sorait intézkedés céljából eljuttatjuk a HÉV igazgatóságához.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ (54)

JANOSSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. telefon: 23-78 sz. 54-799 2. 9

GALOCSY a legregibb magannyomozó megfigyelésel, nyomozási díszkrétek, eredményesek. Zöldfa utca 3. szám. telefon: 28-72 54-72 3. 4

KOSZTOLANCSZY magannyomozó bizalmasan megfigyel, nyomoz. Lorántffy utca 19. 54-408

LEVELEZÉS (51)

ISMERETSEG hiányában szenvedő fiatalember, fiatal csinos úrhölgy, vagy diáklány ismeretséget keres, házasság lehetséges. Teljes című leveleket a kiadóba „Unom a magányt” jellegére 51-582

HÁZASSÁG (31)

IDŐSEBB jómódú úrnővel megismerkedne középkorú iparos férfi, házasság céljából. „Iparos” jellegére 31-547

ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEGYES

GYAKORLOTT csapat felvez a Korona vendéglő. 2-574

GYAKORLOTT csapat felvez a Pál söröző. 2-592

KOCSIST szikvizüzembe, azonnal felvezünk. Hatvan utca 59. 2-230

GYÁRI munkást és munkásnőket felvezünk. Gebauer-gyár, Híd utca 10. sz. 4-215

GAZDASÁGI ALLÁS FERFI (26)

FELESKERTÉSZT, jószágkerteshez, jószág gondozáshoz értő családot keresek. A kert 2 hold, külső föld szintén 2 hold, konyhakertészetre kiválóan alkalmas. Széchenyi utca 9. a délelőtti órákban. 26-602

FELVESZÉK kertészt dunántúli gazdaságba ki a zöldségtermesztés szakmájában érti. Javaldalmazása megbízhatóság szerint. Simonyi út 20. 26-221

HAZMESTERI ALLÁS FERFI (29)

TAKARITÁSÉRT udvarra nyíló szobát adok. Temető utca 22. 29-229

GYERMEKTELEN házaspár házmesteri állást keres, elsőjére. Cím a kiadóban. 29-543

IPARI FERFI (33)

JOMUNKÁS hölgy- és úrfodrászsegéd, vagy segédlányt alkalmaznak. ellátással is, Makay, Bősziroményi út 83. 33-570

FASZOBRAZ segédet azonnali munkára felvezünk. Sarkadi József asztalosmester, Balmazújváros. 33v-569

URI fodrászsegéd beléphet, esetleg azonnal is, vasúti fodrásznál, pályaudvar. 33-580

SÜTŐSEGÉD azonnali felvételt. Körössy Mester utca 39. 33-231

MAGYAR és német szabóságokat felveznek. Oboczi Baranyi utca 12. 33-558

ÁSZTALOSGÉPÉDET felvezünk. Gebauer-gyár, Híd utca 10. 33-245

SZIJGYÁRTÓ

bőrrendés segédet felveznek állandó munkára, Tóthfalussy, Cegléd utca 7. 33-584

TANULÓ FIÚ (64)

TANULÓ fiút, vagy leányt felveznek fűszerüzlet Vilmos császár körút 48. 64-217

KIFUTÓ FIÚ (49)

16-17 ÉVES fiú, kifutónak felveznek, cukorkaüzlet, Rákosi Jenő u. 4 sz. 49-605

14-15 ÉVES fiú kifutónak felvétetik, Hatvan u. 13 sz. 49-604

KIFUTÓFIÚT jó családból azonnal felveznek. Nagy Kálmán fűszerüzlet, csapókanyar. 49-600

ALKALMAZÁSI KERES FERFI (1)

SOFÓR személy, teher, motorkerékpár igazolvánnyal 3 éves gyak. nőtlen, elhelyezkedne. Füzeti megjelölés. Cím a kiadóban. 1-292

ALKALMAZÁSI NYER NŐ VEGYES (4)

KERESEK jó háziurát, ki gyermekruhák készítésében is járatos. Cím: Papay József u. 12. sz. (Poroszlay út 26. számnál balra.) 4-491

GÉPTERMI tanulóanyagokat azonnali belépésre felvezünk, Városi nyomda Bősziroményi út 6 sz. 4-572

GYORS- és gépirót gyakorlati felveznek. Ertekezni délután Kovács ügyvédnél, Péterfia 4. 4-215

CUKRÁSZDÁBA

kiszolgáló kisasszony felvétetik, Sántha cukrász. Hatvan utca 1. 4-224

CSAPOS, ki söntésben kiszolgál, jelentkezzen felvételre, Wesselyi u. 3 vendéglőben. 4-556

IPARI NŐ (35)

FELSŐRÉSZ készítésbe tanulóleányt felveznek, Homok utca 106. 35-569

SEGÉDLÁNYT állandó munkára felveznek, Piac utca 49 I. em. női divatszalon. 35-607

FEHÉRNEMŰ foltosításhoz ügyes nőt keresek. Cím: Simonyi út 20. 35-220

VIDÉKRE azonnali belépésre felvétetik egy ügyes úrfodrászsegéd és egy perlekt hölgyfodrásznő. Érdeklődni lehet Bethlen utca 22. utcai lakásban. 35-536

KOMOLY megbízható 20-30 év közötti varrónőt felveznek állandó munkára, Tóthfalussy, Alföldi palota. 35-583

MUNKÁS lányokat állandó munkára felveznek, Oboczi, Baranyi utca 12. 35-559

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTTI MINDENES (30)

RENDSZERETŐ mindenest keres Cech alvezredes, Piac utca 75 II. 30-229

JÓL főző mindenest, hosszú bizonyítványokkal felveznek, Rényi ügyvéd, Miklós utca 4. 30-575

MINDENES takarító-nőt kosztal felveznek Mayer mérnök, Batthyány utca 5. 30-566

GYERMEKSZERETŐ

mindenest felvez a Gambirinus. 3-214

BENTLAKÓ mindenestnek vagy gyermek mellé elmennék. Cím a kiadóban. 30-542

SZAKÁCSNŐ (59)

GYAKORLOTT szakácsnőt felvez a Pál söröző. 59-593

BEJARONO (8)

FŐZŐ bejárónőt jó bizonyítványokkal elsőjére felveznek, Arany János utca 25. 8-562

ÜZLETI AJANLAI (6)

KÖLCSÖNZÖK porszi-vót, gramofont, lemezeket. Veszek: porszi, parkett, varrogépet, gramofont, lemezeket, ventilátort, hajszarítót a legmagasabb áron. Soltesz, Kávin-tér 2. 67-1357 4. 30

SZÖRMEBUNDÁKAT javítok, alakítok, festek, veszek, eladok. Kövry szücsmester, püspöki palota. 67-599 2. 2

HASZNALT órákat veszek, javítok, eladok. Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál. 67-858 1. 5

PAPUCSKESZITÉST és javítást vállal, elhasznált fűzők, cipők megveszi. Textildudogó. Batthyány utca 1. 67-1394 2. 12

TOROTT gramofont lemezeit 4 pengőt fizetek. Korcsolya 10 pengőtől. Biró, Hunyadi utca 22. 67-1283 3. 18

FERFI reherneműt, hozott anyagból, olcsón vállalkunk. „Imperiál” rehernemű vállalat, Hatvan utca 1 az udvarban. 67-96

LEGOLCSÓBBAN testvizit Weisz keimerest. Arany János u. 29 sz. keresztepület. 1900 vv

MELEG szveteret készítek, sálak, zoknik, nagy választékban. Pethő kézimunka szakiparban Szent Anna u. 10 sz. Himzések monogramozások, főzhető fonállal. 67-187 4. 22

KABÁTJÁT, kosztümjét készítesse bizalommal, gyönyörű kivitelben. „Tildi” divatszalonban, Rákóczi utca 11. 67-521 4. 20

ARANYAT, ekszert becsülök, brilliánsat veszek, Blattner, Csapó u. 83 szám. 67-576

LEGMODERNEBB 3 drb Hoffherr-tractorra szántást vállalok. Farkas-Varga, Tiszacsécsge. 67-561

HÁZIKOSZT, bentékezésre, kihordásra 2 pengőtől kapható. Péterfia 39 étkezde. 67-581

ÜZLETI KERESLET (66)

FOLLAT a legmagasbb napl áron veszi „Hangya” tollgyűjtő telep. József kir. herceg utca 71. 66-760

ELELMISZER. ITAL (18)

BOR 3-4 hl. martinkai bor eladó. Kőcsey utca 13 szám. vv. 18-1982 vv 18-80

ERDELYI rózsabogyó levár, tisztánkezelt még kapható, 1 kg. 3.50 Piac utca 71 sz második udvar. 18-529

PARADICSOMOT

minden mennyiségben veszi a Korona vendéglő. 18-573

ERDELYI alma kifogás talán józú, nagyban és kicsiben kapható. Hangyás Értékesítő telepe, Diószegi út 9. telefon: 10-96 szám. 18-545

EKSZER. ARANY EZÜST (19)

REGI ékszereket, ezüstöt, brilliánsat magas áron veszek. Ékszerjavítás Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. 29-239 3. 2

REGI ékszert, drágakövet, ezüstöt, ezüstpézt, legmagasabb áron veszek. Fránki, Piac utca 73 sz. 19-1574 3. 21

ARANYAT, ezüstneműt ékszereket napi áron veszi Takács Sándorné, Piac utca 56. szám. 19-593 2. 18

ARANYAT aranyért! Ócska aranytárgyait most derre becsérem. Szelecsényi, Sas utca 2 sz. telefon: 26-60. 19-898 3. 2

OKTATÁS (56)

DR. NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tanfolyamkezdés. Batthyány utca 1. szám. Debreceni tanker. főig. eng. sz.: 6475 1942. 56 1774 3. 24

NEMETET és angol tanítok, esetleg kis szobát is, vagy akótársnőnek mennék. Ajánlatot „Külföldön tanult nyelvtanár” jellegére a kiadónál kérék. 56-598

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

EGY drb 24 lóerős motor 283.38 voltos, 2800 percfordulatos centrifugál szivattyúval szivó és nyomó csatlakozással. bébeli minőségben, alig használt állapotban. eladó. Honvédtemető út 6. sz. 7-187 vv.

VARRÓGÉPET, segédmotort, kerékpárt, esztergapadot, marógépet, vasipariszszámot, szerszámgepeket veszi, s javít Király, Royal épület. 7-591

RÁDIO (58)

RÁDIO, világvevő 3+1 jókarban eladó Csokonai utca 41, balra. 58-227

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát, kitűnő képzettséggel vállalkok, Vargyas Nap utca 17, vidéken is. 28-624 5. 3

HANGOLTASSON Gártnerrel, a legregibb volt színházi hangolóval, Kút utca 104. 28-1939 2. 18

ELADÓ egy jó állapotban levő Wirth fekete keresztűrs zongora, 15 ezerért, Dr. Juhász, Idegklinikai, telefon: 14-49. 28-563

WIRTH zongora elsőrendű állapotban eladó. Érdeklődni lehet fél 12-2 óráig, dr. Rudasnál, Hatvan utca 6. 28-225

BŰTOR (9)

HÁLÓSZOBÁKAT legolcsóbban, bizalommal csak Löcsl bűtor-üzletéből vásárolhat. Eötvös utca 66 szám. 9-1106 3. 15

ELADÓ fényezett egy darab kombinált szekrény, Meszera utca 5. 9-597

ELADÓ komplett mahagóni ebédlő, 3 darab firmatábla, Szent Anna u. 36. üzletben. 9-555

NINCSEN fényes kiralatunk

bűtor olcsón adunk, Piac utca 71 sz udvarban Brilline. 9 1356 4. 8

HALÓSZOBÁK, ebédlők kombinátszobák konyhaberendezések. Szabamont bűtorüzletében. Jó minőség előnyös árak. Hunyadi u. 2. 9 238 2. 27

MODERN konyhaberendezés eladó, Nap utca 15. 9-193

FIGYELEM! Sajátkészítményű konyhaberendezések, festett háló, kombinált szekrények raktáron. Arany János utca 1. udvarban. 9-1366 3. 5.

ELSORENDÜ kivitelű keményfa háló eladó. Jó zsef kir. herceg utca 39. 9-226

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ (6)

ÁTADÓ, esetleg társat keresek 8-10.000 pengővel, jófogalmú fűszerüzlethez, italrúval, sürgösen, Cím a kiadóban. 6-553

LAKÁCSERE (53)

BUDAPESTI központban levő komfortos utcai földszintes, kétszobás lakásomat megfelelő debrecenit elcserélném. Érdeklődni: Erzsébet u. 6 sz. 53-537

KOLOZSVÁRI ötszobás lakásomat elcserélném Debrecenben hasonlóval. Cím: vitéz Huszár Endre, Kolozsvár, Fejedelm utca 14. 53-587

LAKÁCSERE (52)

SZOBÁ, konyhás, vagy kétszobás lakást keres, gyermektelen házaspár. „Házaspár” jellegén. 52-577

EGY vagy két szobát bűtorral, vagy bűtor nélkül keresek „Fiatal pár” jellegével. 52-218

BŰTOROZOTT SZOBÁ (10)

ELEGÁNSAN bútorozott szoba, fürdőszobával, magános úrnőnél, szolid úriembernek kiadó, Bercsényi utca 29 házilasszony. 10-216

BŰTOROZOTT szoba kiadó úriembernek, Csapó utca 71. 10-537

BŰTOROZOTT szoba két fiatalember részére, esetleg teljes ellátással, Varga utca 42, 1 ajtó. 10-578

TISZTESSEGES

férfi kvártélyt kap, magánosnál, Nyil utca 89. negyedik ajtó. 10-555

ELVESZETT (13)

SZOMBATON egyetlen index elveszett. Megtaláló jutalomban ellenében hozza József kir. herceg utca 33 sz alá. Némethy 13-567

HÉTFOON este a kamaraszínházban elveszett egy fekete női bőrkesztyű. Megtalálót kérem értesítsen, Dr. Bögel Józsefné, Kossuth utca 18. 13-601

ELVESZETT féleves fekete pulikutya. „Bogár” névre hallgat. Ismertető jelle: farka nincs. Megtaláló jutalomban részesül. Szikszay utca 8. 13-579

VEGVES (68)

Használt csó-ólmot vesz

lapunk nyomdájára: József kir. herceg-utca 1. (Bika bérház)

TENYÉSZPUJKA

felesbe kiadó Malvin u. 34. sz. Nyilastelep. 68-499

CSERÉZLEI (11)

F. ATAL magkakast adok tengeriért. Sesztina utca 4. 11-565

CSERÉLEK tengeri kertészetre alkalmas jó érett istállótrágyáért. Ivanov. Gépész utca 18. 11-596

HASZNÁLI RUHA, CIPO (69)

ELADÓ 32 sz. gyermek-hóclpő és bőr-hátitáskák. Zempléni, Szent Anna u. 22 sz. délután 2-4-ig. 69-1299

KHEKI kamgarn zubbonyok, nadrágok, tisztítóköpenyek, pilótaöltönyök, vasutas nadrágok eladók Borovszky egyenpó utca 98. 69-20'

SZILSZKIN bunda eladó. Megtekinthető Csapó u. 88. illatszertár, vasárnap, hétfőn az udvarban. 69-1565

EGY borkabát szőrmebéléssel eladó. Bercsényi utca 103 sz. 69-506

NŐI RUHA, kalap, kesztyű, sál, hősza, szegedi papucs eladó. Hunyadi utca 5. udvarban hátul. 69-211

BÉKEBELI angol gyapjúszövet, fekete női kosztüm, teljesen hibátlan. Lenvászon ágyhúzat eladó. OTI bérház, II. em. 3 kapu 44. 9-1. 3-5-ig. 69-606

ÖNKÉNTESI extra nadrág kifogástalan állapotban eladó. Sinay Miklós utca 29 szám. 69-599

ESTÉLYI ruha, világoskék, békebeli gyönyörű anyag eladó. Ugyanott békebeli új hosszú és négyzetes pehelyduna, csecsemő részére. Rákossy Jenő utca 8. sz. földszint 3 ajtó. 69-590

ÚJ tisztítóköpeny, használt felöltő, öltönyök, s vasutas nadrágok eladók. Borovszky úriasszonybőségében, Csapó utca 98 sz. 69-551

PERZSABUNDA férfi és női korcsolya és férfi gallérok eladók. Arany János utca 4. f. 69-548

FINOM bordó női télikabát eladó. Cím a kiadóban. 69-546

EGY télikabát, egy öltöny fekete ruha, esküvőre is alkalmas s egy vörösróka eladó. Veres utca 5 szám. 69-541

GYERMEKKOCSI (27)

GYERMEKAGY, keményfából, fényezve 103 20 P. Szabó asztalos, autórúzetében, Csapó u. 33 sz. 27 191 2. 14

EGY modern mély gyermekkocsi eladó, keresztépület, Péterfia 24. 27-497

FEHÉR sportkocsi, 40es női cipő, női barna bekecs eladó. Kassa út 35. ötödik ajtó. 27-209

GYERMEKKOCSI sptepelt, modern, jókarban, olcsón eladó. Csokonai utca 42 jobbra. 27-228

TÜZHELY KÁLYHA (45)

HASZNÁLT takaréktűzhely sütővel, öntött vaskonyha tetőnkül eladó. Károly Ferenc József út 17 A) 9-11-ig. 48-595

ÉPÍTREZESI ANYAGOK (20)

ELADÓ ócska tégla József kir. herceg utca 24. 20-580

INGÓSÁG ELADÁS VEGVES (36)

FELES hegedő prima gyártmány, nyugagy s fekete virágállvány gyermekiróasztal, 8 lyuku Zephir kályha eladó, Tekeki utca 73. üzletben. 36-588

NAGY úri kocsi, nagy nagy vaskályna, négy sz